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Η Ερευνητική Οµάδα 
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Υπεύθυνοι έργου:  Σταύρος Ιωαννίδης, Αναπληρωτής Καθηγητής,  

Πάντειο Πανεπιστήµιο 

 

Τάκης Πολίτης, Επιστηµονικός ∆ιευθυντής ΙΟΒΕ 

 

Ερευνητές:          Ηλίας Μαντζουνέας, ΙΟΒΕ 

                              Εµµανουήλ Κρανίδης, ΙΟΒΕ 

Βασίλης Κοντοζαµάνης, ΙΟΒΕ 

Ιωάννης Καλαϊτζάκης, ΙΟΒΕ 

Άγγελος Τσακανίκας, ΙΟΒΕ 

 

Βοηθός Ερευνών:  Ειρήνη Στάγγελ, ΙΟΒΕ 

 

Γραµµατεία:  Λιάνα Μπακάλµπαση, ΙΟΒΕ 
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1. Εισαγωγή 

Όλοι οι διεθνείς οργανισµοί αναγνωρίζουν σήµερα ότι η επιχειρηµατικότητα 

µιας χώρας αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες που 

καθορίζουν την οικονοµική ανάπτυξη, την ανταγωνιστικότητα, την 

απασχόληση και την κοινωνική της ευηµερία. Η ανάλυση όµως του επιπέδου 

της επιχειρηµατικότητας είναι ένα αρκετά δύσκολο ζήτηµα για δύο κυρίως 

λόγους: Καταρχάς υπάρχουν πολλά επιµέρους χαρακτηριστικά που συνθέτουν 

εννοιολογικά την επιχειρηµατικότητα, µε αποτέλεσµα η µελέτη του 

φαινοµένου να πρέπει να βασιστεί στη συλλογή, στην επεξεργασία και στην 

ανάλυση ενός µεγάλου αριθµού όχι µόνο ποσοτικών, αλλά και ποιοτικών 

δεικτών. Επιπλέον υπάρχουν σηµαντικότατες εθνικές διαφοροποιήσεις, κάτι 

που καθιστά δόκιµη και αξιόπιστη τη µελέτη της επιχειρηµατικότητας µόνον 

εφόσον ο αναλυτής είναι σε θέση να συγκρίνει τις διαφορές των δεικτών 

ανάµεσα σε χώρες. 

Στο πλαίσιο αυτό και σε συνδυασµό µε τις ανάγκες του παρόντος έργου, η 

ερευνητική µας προσπάθεια εστιάζει σε δύο κατευθύνσεις. Πρώτον, 

επισηµαίνουµε εκείνους τους δείκτες επιχειρηµατικότητας οι οποίοι αφορούν 

στη συνεισφορά του επιπέδου της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην 

ανταγωνιστικότητα µιας χώρας και οι οποίοι, ως εκ τούτου, θα µπορούσαν να 

ενταχθούν σε ένα Εθνικό Σύστηµα Μέτρησης της Ανταγωνιστικότητας. 

∆εύτερον, επισηµαίνουµε δείκτες οι οποίοι µετρώνται συστηµατικά και σε 

ετήσια βάση σε ένα µεγάλο αριθµό χωρών και εποµένως εξασφαλίζεται η 

συγκρισιµότητα των αντίστοιχων µεταβλητών τις οποίες αποτυπώνουν. Αυτοί 

οι δείκτες προέρχονται από τις ετήσιες έρευνες του Παγκόσµιου 

Παρατηρητηρίου για την Επιχειρηµατικότητα (Global Entrepreneurship 

Monitor GEM), στο οποίο η Ελλάδα πήρε µέρος – µέσω του ΙΟΒΕ - για πρώτη 

φορά το 2003, ενώ συµµετέχει και το 2004. Στις δύο επόµενες ενότητες 

δίνονται ορισµένα επιπλέον στοιχεία για τη µεθοδολογία της έρευνας της 

επιχειρηµατικότητας στο GEM.  
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2. Το Παγκόσµιο Παρατηρητήριο για την Επιχειρηµατικότητα (GEM) 

Το Global Entrepreneurship Monitor (GEM) αποτελεί το µοναδικό ερευνητικό 

πρόγραµµα παγκοσµίως, που µελετά την επιχειρηµατικότητα σε διαχρονική 

βάση και συγκριτικά για συγκεκριµένες χώρες και περιοχές του πλανήτη. Ο 

κεντρικός στόχος του προγράµµατος είναι να διερευνήσει τέσσερα κεντρικά 

ερωτήµατα:   

• Πώς µπορεί να µετρηθεί το επίπεδο επιχειρηµατικότητας σε µια χώρα 

και, κυρίως, πώς µπορούν να εξηγηθούν οι διαφορές ανάµεσα στις 

χώρες; 

• Υπάρχει σχέση ανάµεσα στις διαφορές στο επίπεδο της 

επιχειρηµατικότητας κάθε χώρας και στους αντίστοιχους ρυθµούς 

ανάπτυξης; 

• Ποια εθνικά χαρακτηριστικά εξηγούν τις διαφορές στην 

επιχειρηµατικότητα; 

• Τι µπορούν να κάνουν οι κυβερνήσεις για να ενισχύσουν το επίπεδο της 

επιχειρηµατικότητας σε µια χώρα; 

2.1 Ορισµός της επιχειρηµατικότητας κατά GEM 

Η ερευνητική οµάδα του GEM για να προσδιορίσει αναλυτικά την έννοια της 

επιχειρηµατικότητας υιοθετεί έναν συγκεκριµένο ορισµό, ο οποίος κρίνεται 

σκόπιµο να χρησιµοποιηθεί και στο πλαίσιο του παρόντος έργου, µιας και 

αποτελεί µία διεθνώς αποδεκτή προσέγγιση του ζητήµατος. Έτσι η 

επιχειρηµατικότητα ορίζεται ως: 

Κάθε προσπάθεια για δηµιουργία νέας επιχείρησης ή νέας 

δραστηριότητας, όπως το ελεύθερο επάγγελµα, η δηµιουργία ενός 

νέου επιχειρηµατικού οργανισµού ή η επέκταση ήδη υπάρχουσας  

επιχείρησης, που  γίνεται από έναν ιδιώτη, από οµάδες ιδιωτών ή από  

επιχειρήσεις που ήδη λειτουργούν  
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Σε επίπεδο µεθοδολογικής προσέγγισης, η έρευνα εστιάζει σε δύο 

συγκεκριµένους τύπους επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Ο πρώτος αφορά 

στη δηµιουργία ή και χρηµατοδότηση µιας νέας δραστηριότητας και 

αναφέρεται ως ο βασικός τύπος επιχειρηµατικότητας. Ο δεύτερος τύπος είναι 

η εταιρική επιχειρηµατικότητα, και εισάγεται για πρώτη φορά στο 

ερευνητικό πρόγραµµα GEM το 2003. Σε αντίθεση µε τον πρώτο τύπο, η 

εταιρική επιχειρηµατικότητα δεν αφορά επιχειρηµατικές προσπάθειες που 

βρίσκονται στην εκκίνηση, αλλά την επιχειρηµατική δραστηριότητα 

«καθιερωµένων» επιχειρήσεων, που ήδη λειτουργούν. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον βασικό τύπο επιχειρηµατικότητας, ο αντίστοιχος 

«επιχειρηµατίας» είναι ένα άτοµο που ανήκει σε κάποια–ή και στις δύο- από 

τις εξής κατηγορίες: 

α. «Επίδοξος» (nascent) επιχειρηµατίας, που ορίζεται ως το άτοµο που 

κατά το τελευταίο έτος βρισκόταν στη διαδικασία έναρξης µιας νέας 

δραστηριότητας / επιχείρησης, και το οποίο δεν έχει πληρώσει µισθούς 

ή δεν έχει αποκοµίσει κέρδη από αυτή τη δραστηριότητα κατά τους 

τελευταίους τρεις µήνες. 

β. Ένα άτοµο που είναι είτε ιδιοκτήτης, είτε διευθυντής, ή 

χρηµατοδότης µιας νέας επιχείρησης/δραστηριότητας, η οποία δεν έχει 

πληρώσει µισθούς ή δεν έχει αποκοµίσει κέρδη για διάστηµα 

µεγαλύτερο των 42 µηνών.  

Οι αντίστοιχες επιχειρηµατικές προσπάθειες που εµπίπτουν σε εγχειρήµατα 

των παραπάνω επίδοξων επιχειρηµατιών, θεωρούνται είτε ότι βρίσκονται στη 

φάση της δηµιουργίας (start-ups) για την περίπτωση (α), είτε καταγράφονται 

ως «νέες επιχειρήσεις» (new firms), για την περίπτωση (β).  

Όσον αφορά στην εταιρική επιχειρηµατικότητα, µία καθιερωµένη επιχείρηση 

θεωρείται ως «επιχειρηµατική» αν κατά τη στιγµή της έρευνας βρισκόταν στη 

διαδικασία της εισαγωγής στην αγορά, ή είχε πρόσφατα εισαγάγει, ένα νέο 

προϊόν ή υπηρεσία, έχει εκδηλώσει δηλαδή καινοτοµική συµπεριφορά. 
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Άλλωστε, σύµφωνα και µε τους σχετικούς ορισµούς που ισχύουν διεθνώς 

(OSLO manual), ως καινοτοµία δεν θεωρείται µόνο ένα εντελώς νέο προϊόν / 

υπηρεσία για την παγκόσµια αγορά, αλλά κάθε προϊόν / υπηρεσία που είναι 

«νέο» για τη συγκεκριµένη επιχείρηση. 

Η οµάδα του GEM επισηµαίνει πάντως και τη σηµασία ενός τρίτου τύπου 

επιχειρηµατικότητας: της επιχειρηµατικότητας των µεγάλων επιχειρήσεων

(corporate entrepreneurship). Στην έννοια αυτή περιλαµβάνονται 

δραστηριότητες όπως η παραγωγή καινοτοµίας µέσω της διεξαγωγής Έρευνας 

και Ανάπτυξης, συγχωνεύσεις / εξαγορές, στρατηγικές συµµαχίες, καθώς και 

άλλες στρατηγικές κινήσεις που υιοθετούνται από τις µεγάλες επιχειρήσεις. 

Ωστόσο και παρά την ιδιαίτερη σηµασία αυτού του τύπου επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας, ούτε το GEM, ούτε κανένα άλλο σχετικό ερευνητικό έργο 

πρόγραµµα δεν έχει κατορθώσει µέχρι σήµερα να επεξεργαστεί ένα σύστηµα 

δεικτών, µέσω των οποίων αυτή η δραστηριότητα θα µπορούσε να µετρηθεί 

στο σύνολό της. Συνέπεια αυτού είναι αυτή η επιχειρηµατική δραστηριότητα 

να µην περιλαµβάνεται στο πλαίσιο ανάλυσης του παρόντος έργου. 

 

3. Η µεθοδολογία της έρευνας 

Η έρευνα διεξάγεται από µία εθνική οµάδα σε κάθε χώρα (31 χώρες το 2003) 

σε συνεργασία µε τους κεντρικούς συντονιστές του προγράµµατος στο 

London Business School και το Babson College της Βοστώνης. Βασίζεται σε 

ένα κοινό για όλες τις οµάδες µεθοδολογικό υπόδειγµα που ορίζει τόσο τις 

ποσοτικές όσο και ποιοτικές µεταβλητές, οι οποίες θεωρείται ότι επηρεάζουν 

το επίπεδο της επιχειρηµατικότητας σε µια χώρα και για τις οποίες κάθε εθνική 

οµάδα πρέπει να συγκεντρώσει και να επεξεργαστεί τα αντίστοιχα δεδοµένα. 

Τα δεδοµένα συγκεντρώνονται από τρεις πηγές: 

• Έρευνα πεδίου (τηλεφωνικές συνεντεύξεις) σε τουλάχιστον 2.000 

άτοµα ηλικίας µεταξύ 18 και 64 ετών, ανά χώρα. 
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• 36 ωριαίες συνεντεύξεις και συµπλήρωση ερωτηµατολογίου από άτοµα 

που ειδικεύονται σε ζητήµατα που σχετίζονται µε διάφορες πλευρές του 

προβλήµατος της επιχειρηµατικότητας.  

• Η εθνική ερευνητική οµάδα πρέπει να συγκεντρώσει στοιχεία για µια 

σειρά µακροοικονοµικών κυρίως δεικτών για την αντίστοιχη οικονοµία. 

Όσον αφορά στην τελευταία οµάδα δεικτών, αυτοί περιλαµβάνονται ήδη στο 

Εθνικό Σύστηµα Μέτρησης της Ανταγωνιστικότητας (ΕΣΜΑ), που έχει 

καταρτισθεί από το Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας. Ως εκ τούτου, 

στην παρούσα έκθεση επικεντρώνουµε την προσοχή µας περισσότερο στους 

ποσοτικούς δείκτες που προκύπτουν από την έρευνα πεδίου που 

πραγµατοποιείται στο σύνολο του πληθυσµού, αλλά και τα ποιοτικά στοιχεία 

που προκύπτουν από την έρευνα στους ειδικούς. 

Στο Παράρτηµα Ι παρατίθεται το σύνολο των δεικτών που προέκυψαν από 

την έρευνα στον πληθυσµό, καθώς και η αναλυτική περιγραφή τους, ενώ 

γίνεται συσχέτιση µε τις αντίστοιχες ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου 

(Παράρτηµα ΙΙ).  

 

4. Οι Ιδιαιτερότητες της Επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα  

Οι ποσοτικοί δείκτες που προκύπτουν από την έρευνα του πληθυσµού 

καλύπτουν – όπως αναφέρθηκε παραπάνω - τη µία πλευρά της ανάλυσης του 

ζητήµατος της επιχειρηµατικότητας, προσφέροντας συγκριτικά στοιχεία για 

όλες τις χώρες που έλαβαν µέρος στην έρευνα του GEM το 2003. Η αναλυτική 

συνεισφορά µε ποιοτικά στοιχεία σχετικά µε τις ιδιαιτερότητες της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην Ελλάδα, προκύπτει από την προσέγγιση 

µέσω συνεντεύξεων µε τους ειδικούς σε θέµατα επιχειρηµατικότητας (ειδικοί 

για τη συνέχεια) που πραγµατοποίησε η ερευνητική οµάδα του GEM. Στο 

Παράρτηµα ΙΙΙ παρατίθεται το ερωτηµατολόγιο που συµπληρώθηκε κατά τη 

συνέντευξη µε τους ειδικούς.  
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Οι ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου αφορούν 14 συνιστώσες που θεωρείται 

ότι συνθέτουν την έννοια της επιχειρηµατικότητας (κατά GEM) και οι οποίες 

παρατίθενται αναλυτικά στο Παράρτηµα IV. Οι ειδικοί που συµµετείχαν στην 

έρευνα κλήθηκαν έτσι να αξιολογήσουν την επίδοση της χώρας σε κάθε µια 

από αυτές.  

Σύµφωνα µε τις αυστηρές προδιαγραφές του GEM, οι 14 από τους ειδικούς 

που συµµετείχαν στην έρευνα είναι επιχειρηµατίες, ενώ οι υπόλοιποι 

ασχολούνται επαγγελµατικά µε ζητήµατα που συνδέονται µε την 

επιχειρηµατικότητα. Η συµµετοχή των ειδικών στο έργο προσφέρει δύο 

οµάδες δεδοµένων.  

Η πρώτη αποδίδει την αξιολόγηση των ειδικών πάνω σε συγκεκριµένες 

µεταβλητές που καθορίζουν την κάθε συνιστώσα της επιχειρηµατικότητας. Η 

αξιολόγηση αυτή ποσοτικοποιείται µέσω της χρήσης της γενικά παραδεκτής 

και ευρέως χρησιµοποιούµενης πενταβάθµιας κλίµακας Likert.  

Η δεύτερη οµάδα δεδοµένων περικλείει τις απαντήσεις των ειδικών σε τρία 

συγκεκριµένα ερωτήµατα. Πιο συγκεκριµένα οι ειδικοί καλούνται να 

εντοπίσουν – σε ανοικτή ερώτηση - τους παράγοντες που, κατά τη γνώµη 

τους, είτε α) εµποδίζουν, είτε β) ευνοούν την επιχειρηµατική δραστηριότητα 

στη χώρα τους και γ) τι προτείνουν οι ίδιοι για την ενθάρρυνση της 

επιχειρηµατικότητας. Οι απαντήσεις τους στη συνέχεια ταξινοµούνται στις 14 

συνιστώσες του αναλυτικού πλαισίου που περιγράφει την έννοια της 

επιχειρηµατικότητας. Οι εκτιµήσεις αυτές µας δίνουν τη δυνατότητα να 

έχουµε πληροφόρηση σχετικά µε τα βασικά προβλήµατα και πλεονεκτήµατα 

της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα, καθώς και προτάσεις που µπορούν να 

βοηθήσουν στην ενίσχυσή της. 

 

5. Επιχειρηµατικότητα και Ανταγωνιστικότητα    

Το σύστηµα µέτρησης επιχειρηµατικότητας κατά GEM περιλαµβάνει έναν 

µεγάλο αριθµό δεικτών (Παράρτηµα Ι). Με δεδοµένο ότι στόχος της 
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παρούσας έκθεσης είναι και η ένταξη των ερευνητικών 

αποτελεσµάτων στο υπό διαµόρφωση Εθνικό Σύστηµα Μέτρησης της 

Ανταγωνιστικότητας, προκύπτει ανάγκη να τεκµηριωθεί ποιοι από το 

σύνολο των µεταβλητών και δεικτών του GEM είναι οι 

καταλληλότεροι για ένταξη στο ΕΣΜΑ.   

Οι δείκτες που προτείνονται στη συνέχεια προκύπτουν από τη λογική του 

Εννοιολογικού Μοντέλου του GEM, που συνδέει την επιχειρηµατικότητα µε 

την οικονοµική ανάπτυξη. Βέβαια, εδώ επικεντρώνουµε την προσοχή µας σε 

δείκτες της επιχειρηµατικότητας, η µεταβολή των οποίων επιδρά στην εθνική 

οικονοµική ανάπτυξη µέσω της επίδρασής της στην ανταγωνιστικότητα. Το 

Εννοιολογικό Μοντέλο παρουσιάζεται στο σχήµα που ακολουθεί (Σχήµα 5.1). 

Στη συνέχεια, µετά από µια συνοπτική επεξήγηση του µοντέλου, 

παρουσιάζονται οι δείκτες που προτείνει το ΙΟΒΕ για ένταξη στο 

ΕΣΜΑ και τεκµηριώνεται η σηµασία τους για τη µέτρηση της 

ανταγωνιστικότητας, υιοθετώντας µεθοδολογικά το εννοιολογικό 

µοντέλο του GEM. 

Ολόκληρη η οικονοµική δραστηριότητα µιας χώρας εξελίσσεται µέσα σε ένα 

συγκεκριµένο κοινωνικό, πολιτισµικό και πολιτικό πλαίσιο, το οποίο έχοντας 

διαµορφωθεί ιστορικά µπορεί να θεωρηθεί δεδοµένο σε βραχυπρόθεσµη 

βάση. Με τη σειρά του, υποτίθεται ότι το πλαίσιο αυτό επιδρά σε δύο 

κατευθύνσεις. Η πρώτη είναι το Γενικό Εθνικό Πλαίσιο λειτουργίας της 

οικονοµίας και περιλαµβάνει µια σειρά παραγόντων που ορίζουν 

µεσοπρόθεσµα τις συντεταγµένες µέσα στις οποίες λαµβάνει χώρα το 

οικονοµικό γίγνεσθαι. Πρόκειται για παράγοντες όπως το πόσο «ανοιχτή» είναι 

η οικονοµία, το ρόλο του κράτους, το τεχνολογικό επίπεδο, την ευελιξία των 

αγορών εργασίας, κλπ.  

Η δεύτερη κατεύθυνση είναι οι ∆ιαστάσεις του Επιχειρηµατικού 

Περιβάλλοντος. Εδώ περιλαµβάνεται µια σειρά παραγόντων όπως η 

χρηµατοδοτική υποστήριξη, τα κυβερνητικά προγράµµατα ενίσχυσης της 

επιχειρηµατικότητας, το επίπεδο παιδείας και κατάρτισης, κλπ., οι οποίοι 
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επηρεάζουν την ικανότητα της χώρας να «γεννά» νέα επιχειρηµατικά 

εγχειρήµατα. Είναι βέβαια φανερό ότι η σύγκριση των Εθνικών Πλαισίων 

πολλών χωρών, µε βάση τα συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που το καθορίζουν 

αποκαλύπτει και τη σχετική ανταγωνιστική της θέση, είναι δηλαδή ένα µέτρο 

της  Ανταγωνιστικότητας. 

Το Γενικό Εθνικό Πλαίσιο της οικονοµίας θέτει τους όρους της λειτουργίας 

τόσο των µεγάλων καθιερωµένων επιχειρήσεων, όσο και των ΜΜΕ που ήδη 

δραστηριοποιούνται στη χώρα. Από την άλλη πλευρά, οι ∆ιαστάσεις του 

Επιχειρηµατικού Περιβάλλοντος επηρεάζουν τόσο τις Επιχειρηµατικές 

Ευκαιρίες που εµφανίζονται στο πλαίσιο της συγκεκριµένης εθνικής 

οικονοµίας, όσο και τις Επιχειρηµατικές ∆υνατότητες –δηλαδή τις 

επιχειρηµατικές ικανότητες και τα κίνητρα- του ανθρώπινου δυναµικού της 

χώρας να αντιλαµβάνεται και να δρα για να εκµεταλλευτεί αυτές τις ευκαιρίες. 

Με τη σειρά τους, οι Επιχειρηµατικές Ευκαιρίες και οι ∆υνατότητες επηρεάζουν 

την εµφάνιση νέων επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων, τη δηµιουργία δηλαδή 

νέων επιχειρήσεων. Πρόκειται για τον βασικό τύπο της επιχειρηµατικότητας 

κατά GEM, όπως τον περιγράψαµε παραπάνω. Το βέλος 1 στο Σχήµα 1 

αναφέρεται λοιπόν στην επίδραση του βασικού τύπου επιχειρηµατικότητας 

στην Εθνική Οικονοµική Ανάπτυξη. 

 



                                       
Σχήµα 5.1: Το εννοιολογικό µοντέλο GEM  

 

∆ηµιουργία Νέων 
Επιχειρήσεων 

Επιχειρηµατική 
∆υνατότητα 
Ικανότητες 
Κίνητρα 

Επιχειρηµατικές 
Ευκαιρίες 

Μικρές και 
Μεσαίες  

Επιχειρήσεις 

Μεγάλες 
Καθιερωµένες 
Επιχειρήσεις 

∆ιαστάσεις Επιχειρηµατικού 

Περιβάλλοντος 

Χρηµατοδοτική Υποστήριξη 
Κυβερνητικές Πολιτικές 
Κυβερνητικά Προγράµµατα 
Παιδεία και Κατάρτιση 
Μεταφορά Έρευνας και Τεχνολογίας 
Εµπορική και Νοµική Υποδοµή 
Πόσο «ανοιχτή» είναι η Αγορά /Εµπόδια 
Εισόδου 
Πρόσβαση σε Υλικές Υποδοµές 
Πολιτισµικά και Κοινωνικά Πρότυπα 

Γενικό Εθνικό Πλαίσιο 
Βαθµός ανοιχτής οικονοµίας 
Έκταση και ρόλος του κράτους 
Αποτελεσµατικότητα χρηµατοπιστωτικών 
αγορών 
Επίπεδο τεχνολογικής ανάπτυξης 
Υλικές υποδοµές 
Ικανότητες διοίκησης 
Ευελιξία αγορών εργασίας 
Επίπεδο ανάπτυξης πολιτικών θεσµών 

Κοινωνικό 
Πολιτισµικό 
Πολιτικό 
Πλαίσιο 

Εθνική Οικονοµική Ανάπτυξη 

2 

2

3

1



                                    
 
Στην Εθνική Οικονοµική Ανάπτυξη επιδρά βεβαίως επίσης τόσο η δραστηριότητα των 

µεγάλων καθιερωµένων στην αγορά επιχειρήσεων, όσο και των ΜΜΕ. Στο βαθµό που 

είναι επιχειρηµατική –αναφερόµαστε εδώ στον δεύτερο τύπο της επιχειρηµατικότητας 

που περιγράψαµε µε τον όρο «εταιρική» επιχειρηµατικότητα- η δραστηριότητα 

αυτή έχει θετική επίδραση στην Εθνική Οικονοµική Ανάπτυξη. Η θετική επίπτωση της 

εταιρικής επιχειρηµατικότητας περιγράφεται στο Σχήµα 1 από τα δύο βέλη που 

φέρουν τον αριθµό 2. Όπως ήδη αναφέραµε, υπάρχει ένας τρίτος τύπος 

επιχειρηµατικότητας, η επιχειρηµατικότητα των µεγάλων επιχειρήσεων (corporate 

entrepreneurship) µέσω του οποίου η δραστηριότητα των µεγάλων καθιερωµένων 

επιχειρήσεων επιδρά στην Εθνική Οικονοµική Ανάπτυξη. Η επίδραση αυτή 

περιγράφεται στο Σχήµα 5.1 από το βέλος που φέρει τον αριθµό 3 (µαζί µε το 2). 

Ωστόσο, όπως ήδη αναφέραµε, πρόκειται για ένα τύπο επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας που δεν έχει καταστεί δυνατό, τουλάχιστον προς το παρόν, να 

διερευνηθεί µε κάποιο σύνολο γενικά αποδεκτών δεικτών. 

Με βάση τη λογική του εννοιολογικού µοντέλου του GEM, που παρουσιάσαµε 

συνοπτικά ανωτέρω, µια πρώτη επίδραση της επιχειρηµατικότητας στην 

ανταγωνιστικότητα ακολουθεί τη διαδροµή (1) στο Σχήµα. Έτσι, το ΙΟΒΕ στα τέλη 

του 2003 πρότεινε στην Επιτροπή Εµπειρογνωµόνων του Εθνικού 

Συµβουλίου Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης τους καταλληλότερους 

δείκτες οι οποίοι και συµπεριελήφθησαν ήδη στην Ετήσια Έκθεση για την 

Ανταγωνιστικότητα 2003 (Ιανουάριος, 2004) του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Συγκεκριµένα, στον Άξονα «Βελτίωση της Παραγωγικότητας» και στην κατηγορία 

Επιχειρηµατικότητα του ΕΣΜΑ συµεπριελήφθησαν οι ακόλουθοι δείκτες: 

 Το ποσοστό δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων σε σχέση µε τον υφιστάµενο 

αριθµό επιχειρήσεων. 

  Η καθαρή αύξηση του αριθµού των επιχειρήσεων (%) που προκύπτει από 

την διαφορά του ποσοστού εισόδου (δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων) και του 

ποσοστού εξόδου (αποχώρηση ή/και διακοπή λειτουργίας) επιχειρήσεων. 

 Η κινητικότητα των επιχειρήσεων που προκύπτει ως άθροισµα του ποσοστού 

δηµιουργία και αποχώρησης επιχειρήσεων. 
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Οι δύο πρώτοι από τους ανωτέρω δείκτες αφορούν την επίδραση της 

επιχειρηµατικότητας στην ανταγωνιστικότητα µέσω της επίπτωσής της στην ύπαρξης 

επιχειρηµατικών ευκαιριών. Είναι φανερό ότι η αύξηση των επιχειρηµατικών 

ευκαιριών αφενός αντανακλά τη βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης της χώρας, ενώ, 

ταυτόχρονα, βελτιώνει αυτή τη θέση ακόµα περισσότερο, αφού οδηγεί σε νέα 

βιώσιµα επιχειρηµατικά εγχειρήµατα. Αυτό είναι ακριβώς το νόηµα των δύο πρώτων 

δεικτών. Από την άλλη, ο τρίτος δείκτης που προτείνεται σχετίζεται και µε την 

πλευρά της «προσφοράς» επιχειρηµατικών υπηρεσιών, µε την έννοια ότι αντανακλά 

και τις ικανότητες του πληθυσµού µιας χώρας για την άσκηση επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας, µε άλλα λόγια, αφορά τις ικανότητες της δηµιουργίας 

επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων ικανών να εκµεταλλευτούν τις επιχειρηµατικές 

ευκαιρίες και άρα να είναι ανταγωνιστικά. 

Στο 1ο Παράρτηµα της Ετήσιας Έκθεσης για την Ανταγωνιστικότητα το 2003, το 

οποίο συνέταξε το ΙΟΒΕ, παρουσιάζονται, µεταξύ άλλων τα πρώτα, την συγκεκριµένη 

χρονική στιγµή, αποτελέσµατα του GEM (Ενότητα 4) µε παρουσίαση και ανάλυση 

προτεινοµένου συνόλου δεικτών µέτρησης της επιχειρηµατικότητας που προκύπτουν 

από το GEM (Έρευνα Πληθυσµού Ενηλίκων). Συγκεκριµένα, οι δείκτες που 

προτάθηκαν και αναλύθηκαν ήταν οι εξής: 

 Ο ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας (ΤΕΑ). Ο 

δείκτης αυτός µετρά τον Αριθµό ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, τα οποία 

συµµετέχουν σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο 

προαναφερθείσες µορφές επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις 

δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας/µια ενεργός επιχειρηµατίας).  

 Ο ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικότητας Ανάγκης (ΤΕΑNEC). Ο 

συγκεκριµένος δείκτης εκτιµά τον αριθµό ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, τα 

οποία συµµετέχουν σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και 

στις δύο προαναφερθείσες µορφές επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει 

και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός επιχειρηµατίας) , 

αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο την ανάγκη απασχόλησης. 
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 Ο ∆είκτης Επιχειρηµατική ∆ραστηριότητας Υψηλών ∆υνατοτήτων 

(ΤΕΑ High Potential). O δείκτης αυτός είναι ένα σύνθετος δείκτης ό οποίος 

επιχειρεί να µετρήσει τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες οι οποίες 

ικανοποιούν κάποιες προϋποθέσεις και συγκεκριµένα (α) δηµιουργούν νέες 

αγορές, (β) έχουν δυνατότητες εξαγωγών (εξαγωγικός προσανατολισµός) και 

(γ) δηµιουργούν νέα απασχόληση. 

 Ο ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικότητας ανά φύλο (ΤΕΑMAL και 

ΤΕΑFEM). Με αυτόν τον δείκτη επιχειρείται η αποτύπωση του προφίλ του 

επιχειρηµατία και εκτιµάται ως ο αριθµός ανδρών/γυναικών (18-64 ετών) ανά 

100, τα οποία συµµετέχουν σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση 

ή και στις δύο προαναφερθείσες µορφές επιχείρησης (αν ένα άτοµο 

συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας/µια ενεργός 

επιχειρηµατίας). 

Ο πρώτος από τους ανωτέρω δείκτες δίνει µία αίσθηση σχετικά µε την σηµασία της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας στο επίπεδο του πληθυσµού. Όπως 

τεκµηριώνεται από όλες τις ετήσιες εκθέσεις του GEM τα τελευταία πέντε 

χρόνια, όσο υψηλότερος είναι ο δείκτης αυτός, τόσο σηµαντικότερη είναι η 

επίδραση της επιχειρηµατικότητας στο επίπεδο της ανταγωνιστικότητας 

µιας χώρας. Για τους ίδιους λόγους έχει µεγάλη σηµασία ο τελευταίος από τους 

ανωτέρω δείκτες, που αναφέρεται στη σχετική συµµετοχή ανδρών και γυναικών στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. Όσο µεγαλύτερη είναι η συµµετοχή των γυναικών 

στην επιχειρηµατικότητα, τόσο αυξάνονται οι δυνατότητες επιτυχούς εκµετάλλευσης 

των επιχειρηµατικών ευκαιριών. 

 Ωστόσο, είναι φανερό ότι η επίπτωση της επιχειρηµατικότητας στο επίπεδο 

ανταγωνιστικότητας µιας χώρας θα είναι σηµαντικότερη όσο υψηλότερη είναι η αξία 

που παράγει µια συγκεκριµένη επιχειρηµατική δραστηριότητα. Ο δεύτερος και ο 

τρίτος δείκτης που προτάθηκαν ανωτέρω αναφέρονται ακριβώς σε αυτό το ποιοτικό 

στοιχείο της επιχειρηµατικότητας. Ο δείκτης επιχειρηµατικότητας ανάγκης µας δίνει 

το ποσοστό των επιχειρηµατικά δραστήριων ατόµων οι οποίοι ασκούν αυτή τη 

δραστηριότητα απλά και µόνο επειδή δεν έχουν άλλη δυνατότητα βιοπορισµού. 
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   .     

 

   

Τέλος, ο δείκτης επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων µας δίνει ένα µέτρο της 

πραγµατικής επίδρασης της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην οικονοµική 

αποτελεσµατικότητα σε µια χώρα, µε βάση τα κριτήρια της επέκτασης των αγορών, 

του εξαγωγικού προσανατολισµού και της δηµιουργίας νέας απασχόλησης.  

 

6. Προτεινόµενοι ∆είκτες Επιχειρηµατικότητας - Αναλυτική παρουσίαση 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται αναλυτικά οι προτεινόµενοι δείκτες 

επιχειρηµατικότητας, οι οποίοι δύναται να ενταχθούν ή έχουν ήδη ενταχθεί στο 

Εθνικό Σύστηµα Μέτρησης Ανταγωνιστικότητας (ΕΣΜΑ). Η παρουσίαση κάθε 

προτεινόµενου δείκτη αποτελείται από τα ακόλουθα τµήµατα:  

 Επεξήγηση  της σηµαντικότητας του δείκτη. 

 Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες

χώρες και κατά περίπτωση µε το µέσο όρο της Ε Ε ή των χωρών οι οποίες

συµµετείχαν στο ερευνητικό πρόγραµµα GEM. 

 Παράθεση αντίστοιχων διαγραµµάτων για κάθε δείκτη. 

Με τη µορφή αυτή αιτιολογείται αναλυτικά η επιλογή κάθε επιµέρους δείκτη. Ο 

σχολιασµός σχετικά µε τη θέση της χώρας παρέχει µια ενδεικτική εικόνα για το 

επίπεδο και την ποιότητα της επιχειρηµατικότητας στην χώρα, αλλά και τον βαθµό 

συµβολής της στην εθνική ανταγωνιστικότητα. 
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6.1. Ποσοστό δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

 

   

Ο συγκεκριµένος δείκτης προκύπτει ως το ποσοστό των νέων επιχειρήσεων προς το 

σύνολο των υφιστάµενων επιχειρήσεων της χώρας. Το ποσοστό δηµιουργίας νέων 

επιχειρήσεων εκφράζει την ένταση της επιχειρηµατικότητας σε µια χώρα και κατά 

κανόνα αντανακλά τις προσδοκίες σχετικά µε νέες παραγωγικές διαδικασίες και 

ανταγωνιστικούς κλάδους, την εσωτερική πολιτική ανταγωνισµού και βεβαίως τις 

διαρθρωτικές αλλαγές στην οικονοµία συνολικά, αλλά και στον επιχειρηµατικό τοµέα, 

σε εθνικό και κλαδικό επίπεδο. Ιδανικά, η δηµιουργία νέων επιχειρήσεων δύναται να 

οδηγήσει στην ενίσχυση του ανταγωνισµού, στην ανάπτυξη της καινοτοµίας 

προϊόντων και διεργασιών, και σε δεύτερο επίπεδο στη βελτίωση των καταναλωτικών 

τιµών, στην ενίσχυση της ποιότητας των προϊόντων, στη δηµιουργία απασχόλησης 

και στην περιφερειακή σύγκλιση σε εθνικό επίπεδο. Σηµαντικό βέβαια, είναι εκτός 

από το αριθµητικό επίπεδο του πληθυσµού των νέων επιχειρήσεων, να διερευνηθεί η 

ποιότητα αυτών, η  οποία µπορεί να εξαρτάται από διάφορους παράγοντες.  

Ενδεικτικά µπορεί να αναφερθούν οι ακόλουθοι: 

 Τα κίνητρα δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων. Είναι ιδιαίτερα σηµαντική η 

ερµηνευτική διάκριση µεταξύ επιχειρηµατικότητας ανάγκης και 

επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας. Στην πρώτη περίπτωση, οι νέες επιχειρηµατικές 

προσπάθειες αφορούν κατά κανόνα σε µορφές αυταπασχόλησης µε χαµηλό 

δυναµικό ανάπτυξης  και ενδεχοµένως µε αρνητική προοπτική επιβίωσης, αλλά 

και περιορισµένης θετικής επίδρασης στην εθνική ανταγωνιστικότητα. 

Αντίθετα, οι επιχειρηµατικές προσπάθειες οι οποίες βασίζονται στην 

αναγνώριση και εκµετάλλευση µιας ευκαιρίας σε συγκεκριµένη αγορά, έχουν 

πολύ µεγαλύτερες πιθανότητες επιβίωσης και πιο σηµαντικής επίδρασης στην 

εθνική ανταγωνιστικότητα.  

 H κλαδική κατανοµή των νέων επιχειρηµατικών κινήσεων. Έχει 

διαπιστωθεί, ότι χαρακτηριστικός παράγοντας καθορισµού των 

επιχειρηµατικών επιλογών των ατόµων είναι η προϋπάρχουσα εργασιακή 

εµπειρία και γνώση. Το φαινόµενο χαρακτηρίζεται ως «κλαδική αδράνεια» και 
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συνδέεται µε την τάση των ατόµων να δηµιουργούν νέες επιχειρήσεις στον 

κλάδο προηγούµενης απασχόλησης τους. Θεωρείται δηλαδή ότι τα άτοµα 

µπορούν ευκολότερα να διακρίνουν µια επιχειρηµατική ευκαιρία στον κλάδο 

απασχόλησης τους και κεφαλαιοποιώντας την προηγούµενη εµπειρία τους, να 

προσπαθήσουν να την εκµεταλλευτούν. Ο ελλοχεύων κίνδυνος της τάσης 

αυτής  είναι όµως ότι µπορεί – σε συνδυασµό µε άλλους παράγοντες- να 

οδηγήσει στη δηµιουργία επιχειρηµατικότητας σε κλάδους φθίνουσας 

παραγωγικότητας και άρα όχι βέλτιστων επιχειρηµατικών αποδόσεων, ενώ 

παράλληλα ενισχύονται οι πιθανότητες αποτυχίας των νέων επιχειρήσεων. 

 Το µέγεθος των νέων επιχειρήσεων. Οι µικρές επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν 

µεγαλύτερη πίεση επιβίωσης στα πρώτα χρόνια λειτουργίας τους, αν και 

σίγουρα διαθέτουν προοπτικές ευνοϊκότερων ρυθµών οικονοµικής µεγέθυνσης. 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν κατά κανόνα το µεγαλύτερο ποσοστό 

του συνόλου των επιχειρήσεων µιας χώρας. Η διαχρονική σταθερότητα της 

τάσης αυτής δεν εξηγεί σαφώς την ποιότητα του επιχειρηµατικού δυναµικού 

µιας χώρας, αφού πρέπει να ληφθεί υπ’  όψιν η δραστηριότητα των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε κάθε χρονική στιγµή. 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο της Ε Ε. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του 1999, η Ελλάδα παρουσιάζει ποσοστό δηµιουργίας νέων 

επιχειρήσεων της τάξης του 11% και καταλαµβάνει υψηλή θέση σε σύγκριση µε τις 

περισσότερες χώρες της ΕΕ, (υπολείπεται µόνο από την Ουγγαρία και την Ιρλανδία). 

Παράλληλα το ποσοστό δηµιουργίας επιχειρήσεων στην Ελλάδα είναι σηµαντικά 

υψηλότερο από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο (µ.ο). Βέβαια, ο συγκεκριµένος δείκτης δεν 

συνδέεται µε την αντίστοιχη ποιότητα των νέων επιχειρήσεων, συνεπώς η υψηλότερη 

τιµή δεν σηµαίνει αντίστοιχα επιτυχηµένη εθνική πολιτική ή περισσότερο 

ανταγωνιστικό  εθνικό οικονοµικό περιβάλλον. Το γεγονός αυτό ερµηνεύει άλλωστε 

και τη χαµηλή τιµή του δείκτη σε χώρες  µε επιχειρηµατική παράδοση, όπως π.χ. η 

Ιταλία και η Φιλανδία. 
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∆ιάγραµµα 6.1: Νέες επιχειρήσεις ως ποσοστό του συνόλου των υφιστάµενων 

επιχειρήσεων (έτος 1999) 

Πηγή : Ευρωπαϊκή Επιτροπή , (2003), “Benchmarking Enterprise Policy: Results from the 2003 

Scoreboard”, Κείµενο εργασίας, SEC 1278, Νοέµβριος 2003 

 
6.2. Καθαρή µεταβολή του αριθµού των επιχειρήσεων (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

Η καθαρή µεταβολή του πληθυσµού των επιχειρήσεων (ως ποσοστό), υπολογίζεται 

ως η διαφορά του ποσοστού εισόδου (δηµιουργία νέων επιχειρήσεων) και του 

ποσοστού εξόδου (αποχώρηση, διακοπή λειτουργίας ενεργών επιχειρήσεων). Η 

θετική τιµή του δείκτη αυτού υποδηλώνει ότι το σύνολο των νέων επιχειρήσεων είναι 

ποσοστιαία µεγαλύτερο από το σύνολο των αποχωρούντων επιχειρήσεων. Μια τέτοια 

εξέλιξη αντικατοπτρίζει κατά αρχήν ένα ευνοϊκό οικονοµικό περιβάλλον. Ωστόσο, για 

την ασφαλή ερµηνεία του δείκτη, είναι απαραίτητη µία ενδελεχής ανάλυση σχετικά µε 

την επίδραση της καθαρής αύξησης του πληθυσµού των επιχειρήσεων στο ισοζύγιο 

της απασχόλησης, το µέγεθος των χρησιµοποιούµενων κεφαλαίων, τη χρήση 

τεχνολογίας, καθώς και την αντίστοιχη κλαδική κατανοµή των δύο οµάδων 

επιχειρήσεων. 



                           
 

 21

     

 .

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο της Ε Ε. 

Η Ελλάδα παρουσιάζει καθαρή µεταβολή του αριθµού των επιχειρήσεων σε ποσοστό 

3,2%. Η τιµή αυτή µπορεί να υποδηλώνει µια τάση για ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας και ένα θετικό οικονοµικό κλίµα για τη χώρα. Η Ελλάδα 

υπολείπεται και πάλι από την Ουγγαρία και την Ιρλανδία, ενώ παρουσιάζει υψηλότερη 

τιµή του δείκτη σε σχέση µε παραδοσιακά βιοµηχανικές χώρες (Ιταλία και  Φιλανδία), 

αλλά και σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. Μάλιστα, τα δύο προαναφερθέντα 

κράτη παρουσιάζουν καθαρή µείωση του πληθυσµού των επιχειρήσεων. Η µείωση 

του αριθµού των επιχειρήσεων, δεν είναι απαραίτητα αρνητική εξέλιξη, αφού 

ενδεχοµένως να αποτελεί αποτέλεσµα αναδιάρθρωσης και συγκέντρωσης των 

αγορών, µε θετικά µεσοπρόθεσµα αποτελέσµατα στην εθνική ανταγωνιστικότητα. 

Παροµοίως, η καθαρή αύξηση των επιχειρήσεων µπορεί µεν να υποδηλώνει ένα 

θετικό οικονοµικό κλίµα, αλλά για να επιβεβαιωθεί η θετική της συµβολή στην εθνική 

ανταγωνιστικότητα, χρειάζεται ανάλυση επιπλέον δεικτών.  

∆ιάγραµµα 6.2: Καθαρή ποσοστιαία (%) µεταβολή του αριθµού των επιχειρήσεων 

(έτος 1999) 

 
Πηγή : Ευρωπαϊκή Επιτροπή , (2003), “Benchmarking Enterprise Policy: Results from the 2003 

Scoreboard”, Κείµενο εργασίας, SEC 1278, Νοέµβριος 2003 
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6.3. Κινητικότητα των επιχειρήσεων (%) 

ι   

     

 

Σηµαντ κότητα του δείκτη 

Ο συγκεκριµένος δείκτης υπολογίζεται ως το άθροισµα του ποσοστού εισόδου 

(δηµιουργία νέων επιχειρήσεων) και του ποσοστού εξόδου (αποχώρηση, διακοπή 

λειτουργίας ενεργών επιχειρήσεων). Η τιµή του δείκτη εκφράζει το επίπεδο του 

επιχειρηµατικού δυναµισµού, την ευελιξία των αγορών και γενικότερα τη 

σταθερότητα του οικονοµικού περιβάλλοντος. Βέβαια, για τη σωστή ερµηνεία του 

δείκτη, αποκτά ιδιαίτερη σηµασία η σύγκριση των ποσοστών εισόδου και εξόδου , τα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά των δύο οµάδων επιχειρήσεων, αλλά και στοιχεία της 

ευρύτερης οικονοµικής συγκυρίας. Σε γενικές γραµµές, η επίδοση στον συγκεκριµένο 

δείκτη  συνδέεται µε τη δυνατότητα νέων επιχειρήσεων να ανταγωνιστούν τις ήδη 

υπάρχουσες και τη σύγκριση, όσον αφορά στα εµπόδια εισόδου / εξόδου, των 

επιµέρους αγορών. 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο της Ε. Ε. 

Η Ελλάδα εµφανίζει έναν αρκετά υψηλό δείκτη κινητικότητας της τάξης του 18.8%, 

στοιχείο που φανερώνει ισχυρή τάση επιχειρηµατικού δυναµισµού. Η Ελλάδα 

υπολείπεται µόνο από την Ουγγαρία και την Ιρλανδία, ενώ βρίσκεται στο 114% του 

ευρωπαϊκού µέσου όρου. Ο συγκεκριµένος δείκτης για τη Ελλάδα µπορεί να 

ερµηνευθεί και στο πλαίσιο των οικονοµικών συνθηκών του 1999, ενώ είναι σίγουρα 

αναγκαία µια διαχρονική σύγκριση για την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων 

σχετικά µε την τάση δυναµισµού σε εθνικό επίπεδο.  
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∆ιάγραµµα 6.3: Κινητικότητα επιχειρήσεων: Άθροισµα ποσοστού δηµιουργίας και 

αποχώρησης επιχειρήσεων (έτος 1999)

 

Πηγή : Ευρωπαϊκή Επιτροπή , (2003), “Benchmarking Enterprise Policy: Results from the 2003 

Scoreboard”, Κείµενο εργασίας, SEC 1278, Νοέµβριος 2003 

 

6.4. ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

Ο δείκτης αυτός µετρά τον αριθµό ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, που συµµετέχει σε 

µια αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχείρησης 

(εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός 

επιχειρηµατίας). Ο δείκτης εκφράζει το µέγεθος και την ένταση της 

επιχειρηµατικότητας, ωστόσο πρέπει να επισηµανθεί ότι δεν συσχετίζεται άµεσα µε 

τον επίπεδο ανάπτυξης και το οικονοµικό κλίµα µίας χώρας. Μια πιο ολοκληρωµένη 

εικόνα για την εξέλιξη της επιχειρηµατικότητας και την ορθή αξιολόγηση των 

αντίστοιχων εθνικών πολιτικών, προκύπτει από την παράλληλη εξέταση επιπλέον 

δεικτών, µε πληροφορίες σχετικά µε την ποιότητα της επιχειρηµατικότητας, την 

κλαδική κατανοµή των νέων επιχειρήσεων, τα κοινωνικά χαρακτηριστικά των 

επιχειρηµατιών και άλλα χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων.  
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Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

Η Ελλάδα παρουσιάζει µία τιµή στον δείκτη συνολικής επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας της τάξης του 7%, περίπου στο ίδιο επίπεδο µε χώρες όπως το 

Ηνωµένο Βασίλειο, η Ισπανία, η Ελβετία, το Βέλγιο και η Φιλανδία, ενώ υστερεί µόνο 

από την Ιρλανδία και την Ισλανδία. Υπολείπεται όµως από τον αντίστοιχο µ.ο (9%) 

του συνόλου των χωρών που συµµετέχουν στο ερευνητικό πρόγραµµα GEM. Τους 

υψηλότερους δείκτες παρουσιάζουν αναπτυσσόµενες χώρες µε ασταθείς οικονοµίες 

και σηµαντικά µακροοικονοµικά προβλήµατα, γεγονός το οποίο υποδηλώνει ότι δεν 

υπάρχει κατά ανάγκην άµεση συσχέτιση του συγκεκριµένου δείκτη µε το επίπεδο 

ανάπτυξης της χώρας και το οικονοµικό της κλίµα. 

∆ιάγραµµα 6.4: Συνολική επιχειρηµατική δραστηριότητα (2003) 

-

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

Γα
λλ
ία

Κ
ρο
ατ
ία

Ια
π
ω
νί
α

Ιτ
αλ
ία

Χ
ον
γκ

 Κ
ον
γκ

Ο
λλ
αν
δί
α

Β
έλ
γι
ο

Σλ
οβ
εν
ία

Σο
υη
δί
α

Ν
ότ
ια

 Α
φρ

ικ
ή

Σι
νγ
κα
π
ού
ρη

Γε
ρµ
αν
ία

∆
αν
ία

Η
νω

µέ
νο

 Β
ασ

ίλ
ει
ο

Ισ
π
αν
ία

Ε
λλ
άδ
α

Φ
ιν
λα
νδ
ία

Ε
λβ
ετ
ία

Ν
ορ
βη
γί
α

Κ
αν
αδ
άς

Ιρ
λα
νδ
ία

Ισ
λα
νδ
ία

Κ
ίν
α

Α
υσ
τρ
αλ
ία

Η
νω

µέ
νε
ς 
Π
ολ
ιτε
ίε
ς

Β
ρα
ζιλ
ία

Ν
έα

 Ζ
ηλ
αν
δί
α

Χ
ιλ
ή

Α
ργ
εν
τιν
ή

Β
εν
εζ
ου
έλ
α

Ο
υγ
κά
ντ
α

Σύ
νο
λο

 Χ
ω
ρώ

ν 
G

E
M

 

Πηγή : IOBE – GEM 
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6.5.∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικότητας Ανάγκης (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

    

     

 . 

Ο συγκεκριµένος δείκτης εκτιµά τον αριθµό ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, που 

συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 

επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / 

µια ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο την ανάγκη

απασχόλησης. Ο δείκτης αποδίδει ένα σηµαντικό ποιοτικό χαρακτηριστικό της 

επιχειρηµατικότητας: Υψηλά επίπεδα της επιχειρηµατικότητας ανάγκης, η οποία κατά 

κανόνα εκφράζεται µε τη µορφή αυταπασχόλησης ή προσωπικών εταιρειών, 

υποδηλώνει ότι η πλειονότητα των νέων επιχειρηµατικών κινήσεων δεν βασίζεται 

στην αναγνώριση και εκµετάλλευση ουσιαστικών επιχειρηµατικών ευκαιριών, δηλαδή 

στη δηµιουργία επιχειρήσεων µε προοπτική υψηλών αποδόσεων. Οι επιχειρηµατίες 

ανάγκης ουσιαστικά οδηγούνται στην αυταπασχόληση για να εξασφαλίζουν την 

οικονοµική επιβίωσή τους. ∆ιαπιστώνεται επίσης, ότι οι νέες επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες ανάγκης χαρακτηρίζονται από περιορισµένες πιθανότητες 

µακρόχρονης επιβίωσης, προσφοράς νέων θέσεων εργασίας, ενώ συγκεντρώνονται 

σε παραδοσιακούς κλάδους, µε πιο περιορισµένες επιχειρηµατικές ευκαιρίες. Κατά 

συνέπεια, η επιχειρηµατικότητα ανάγκης εµφανίζει λιγότερες πιθανότητες για θετική 

επίδραση στην εθνική ανταγωνιστικότητα. 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

Η Ελλάδα παρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλό δείκτη επιχειρηµατικότητας ανάγκης, του 

επιπέδου του 5%, περίπου στα επίπεδα του µ.ο των χωρών GEM. Η Ελλάδα 

συγκριτικά υπολείπεται µόνο από χώρες µε αναπτυσσόµενες οικονοµίες και σηµαντικά 

µακροοικονοµικά προβλήµατα, όπως η Ουγκάντα, η Βενεζουέλα και η Αργεντινή. 

Ταυτόχρονα, η συντριπτική πλειοψηφία των ευρωπαϊκών χωρών παρουσιάζει 

ιδιαίτερα χαµηλό δείκτη επιχειρηµατικότητας ανάγκης. Τα στοιχεία αυτά φανερώνουν 

ένα πρώτο αρνητικό διαρθρωτικό χαρακτηριστικό της επιχειρηµατικότητας στην 

Ελλάδα η οποία, όπως προκύπτει από προηγούµενους δείκτες, από τη µία µεριά 
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παρουσιάζει υψηλό δυναµισµό και από την άλλη χαρακτηριστικά χαµηλής ποιότητας. 

Εποµένως, αν και οι Έλληνες δείχνουν ιδιαίτερα υψηλή κλίση προς την 

αυταπασχόληση (ΕΕ, Flash Euro barometer no 134), δεν φαίνεται να µπορούν να 

εκµεταλλευτούν αντίστοιχες επιχειρηµατικές ευκαιρίες ή ακόµα και να µην 

εµφανίζονται τέτοιες, λόγω προβληµάτων λειτουργίας των ελληνικών αγορών. 

 

∆ιάγραµµα 6.5 : Συνολική επιχειρηµατική δραστηριότητα ανάγκης (2003) 
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Πηγή : IOBE – GEM 
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6.6.∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας Ευκαιρίας (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

   

     

 . 

Ο συγκεκριµένος δείκτης εκτιµά τον αριθµό ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, που 

συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 

επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / 

µια ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο την

επιχειρηµατική ευκαιρία. Υψηλή τιµή του δείκτη αυτού υποδηλώνει υψηλή ποιότητα 

και θετικές προοπτικές ανάπτυξης των νέων επιχειρήσεων, αλλά και ευνοϊκές 

οικονοµικές συνθήκες στις εγχώριες αγορές. Γενικά  η επιχειρηµατικότητα αυτού του 

τύπου µπορεί να ωφελήσει σε µεγάλο βαθµό την εθνική οικονοµία, καθώς η 

επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας κατά κανόνα οδηγεί σε επιχειρήσεις υψηλών 

δυνατοτήτων µε σηµαντικές πιθανότητες επιβίωσης. Άλλωστε, το κίνητρο των 

συγκεκριµένων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων είναι η αναγνώριση και 

εκµετάλλευση κάποιων ευκαιριών που φαίνεται να έχουν υψηλές δυνατότητες 

απόδοσης. 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

Σε αντίθεση µε τα αποτελέσµατα του δείκτη επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

ανάγκης, η Ελλάδα παρουσιάζει σχετικά χαµηλή τιµή στον δείκτη επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας ευκαιρίας,  της τάξεως του 5%, όταν ο µ.ο των χωρών GEM αγγίζει 

το 7,5%. Η Ελλάδα εµφανίζει υψηλότερη τιµή στον δείκτη αυτόν σε σύγκριση µε 

ευρωπαϊκές χώρες όπως η Γαλλία, η Ιταλία, η Γερµανία, και το Βέλγιο, ενώ 

υπολείπεται από χώρες όπως η ∆ανία, το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ισπανία, η Φιλανδία 

και η Ιρλανδία. Γενικά προκύπτει ότι η περιορισµένη επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας  

είναι ένα πρόβληµα για τις χώρες της ΕΕ, ενώ αντίθετα αναδεικνύεται σε ισχυρό 

σηµείο για τις ΗΠΑ, οι οποίες παρουσιάζουν αντίστοιχα υψηλότατο ποσοστό 

επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η δηµόσια πολιτική επεµβαίνει 

µε πρωτοβουλίες σχετικές µε την ορθή λειτουργία του ανταγωνισµού, την 

απλοποίηση του νοµικού και θεσµικού περιβάλλοντος και την ενίσχυση της 

εκπαίδευσης και κατάρτισης σε θέµατα επιχειρηµατικότητας. 
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∆ιάγραµµα 6.6: Συνολική επιχειρηµατική δραστηριότητα ευκαιρίας (2003) 
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Πηγή : IOBE – GEM 

 

6.7. ∆είκτης Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας Υψηλών ∆υνατοτήτων (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

O δείκτης αυτός είναι ένα σύνθετος δείκτης που επιχειρεί να µετρήσει τις 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες οι οποίες ικανοποιούν κάποιες προϋποθέσεις και 

συγκεκριµένα: (α) δηµιουργούν νέες αγορές, (β) έχουν δυνατότητες εξαγωγών 

(εξαγωγικός προσανατολισµός) και (γ) δηµιουργούν νέα απασχόληση. Η επίδοση  

στον συγκεκριµένο δείκτη είναι ιδιαίτερα σηµαντική για την εκτίµηση της ποιότητας 

των νέων επιχειρηµατικών κινήσεων. Ουσιαστικά η επιχειρηµατικότητα υψηλών 

δυνατοτήτων αφορά σε νέες επιχειρήσεις µε ανταγωνιστικό προφίλ και θετικές 

προοπτικές µακροπρόθεσµης επιβίωσης. Κατά κανόνα, οι νέες επιχειρήσεις υψηλών 
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 . 

δυνατοτήτων χαρακτηρίζονται και από τη χρήση ή εισαγωγή νέων τεχνολογιών, 

φαινόµενο που ενισχύει την προοπτική αύξησης της καινοτοµικότητας µιας χώρας, µε 

όλες τις συνεπαγόµενες θετικές επιδράσεις. Κατά συνέπεια η επιχειρηµατικότητα 

υψηλών δυνατοτήτων συµβάλλει ουσιαστικά στη βελτίωση του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος και στην ποιοτική αναβάθµιση των επιχειρήσεων. Το φαινόµενο αυτό 

δύναται να έχει σηµαντική θετική επίδραση σε πολλαπλούς παράγοντες εθνικής 

ανάπτυξης όπως στην προσέλκυση ξένων άµεσων επενδύσεων, στην ενίσχυση του 

ανταγωνισµού στις υπάρχουσες αγορές, στη δηµιουργία νέων αγορών και άρα νέων 

πηγών ανάπτυξης και βέβαια στην ενίσχυση της προσφοράς απασχόλησης και της 

εξαγωγικής ικανότητας της χώρας συνολικά. 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

Συγκριτικά µε τις χώρες GEM, η Ελλάδα προσεγγίζει τον αντίστοιχο µέσο όρο. Βέβαια, 

στην Ελλάδα το ποσοστό της επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων σε σχέση µε 

την επιχειρηµατικότητα των µη υψηλών δυνατοτήτων, είναι ιδιαίτερα χαµηλό, 

γεγονός το οποίο εκφράζει ένα δοµικό πρόβληµα που αφορά στη λειτουργία του 

ελληνικού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος: Η επιχειρηµατικότητα στη χώρα είναι 

χαµηλότερης ποιότητας, µε αποτέλεσµα την περιορισµένη ουσιαστική συµβολή της 

στην εθνική ανάπτυξη. Τα υψηλότερα ποσοστά επιχειρηµατικότητας υψηλών  

δυνατοτήτων εµφανίζονται σε αναπτυσσόµενες χώρες (Ουγκάντα, Βενεζουέλα και 

Αργεντινή), γεγονός το οποίο µάλλον οφείλεται στο χαµηλό σηµείο ‘’εκκίνησης’’ των 

συγκεκριµένων οικονοµιών. Οι ευρωπαϊκές χώρες παρουσιάζουν χαµηλότερο ποσοστό 

επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων συγκριτικά µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, 

φαινόµενο το οποίο ερµηνεύει ως ένα βαθµό και τη διαφορά ανταγωνιστικότητας 

µεταξύ των δύο οικονοµιών. 
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∆ιάγραµµα 6.7: Επιχειρηµατική δραστηριότητα υψηλών δυνατοτήτων (2003)
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Πηγή : IOBE – GEM 

 
6.8.∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικότητας ανά φύλο (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

Με αυτόν τον δείκτη επιχειρείται η αποτύπωση ενός σηµαντικού χαρακτηριστικού του 

προφίλ του επιχειρηµατία που σχετίζεται µε το αντίστοιχο φύλο. Εκτιµάται ως ο 

αριθµός ανδρών/ γυναικών (18-64 ετών) ανά 100, που συµµετέχει σε µια 

αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο προαναφερθείσες µορφές 

επιχείρησης (αν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / 

µια ενεργός επιχειρηµατίας). Η τιµή του δείκτη έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, µιας και 

αποδίδει τη συµµετοχή των γυναικών στη δηµιουργία νέων επιχειρήσεων και άρα 

ευρύτερα τη διείσδυσή τους στην αγορά εργασίας και µε αυτόν τον τρόπο.  
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 . 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

Ο λόγος των ποσοστών επιχειρηµατικότητας  ανδρών /γυναικών στην Ελλάδα 

τοποθετείται στη µέση της κλίµακας, Βέβαια στην πλειονότητα των ευρωπαϊκών 

χωρών, αλλά και των χωρών GEM, επικρατεί η ανδρική επιχειρηµατικότητα. Το 

ποσοστό ανδρών νέων επιχειρηµατιών στην Ελλάδα αγγίζει το 10%, όταν ο µ.ο των 

χωρών, οι οποίες συµµετέχουν στο πρόγραµµα GEM βρίσκεται περίπου στο 11,5%. 

Αντίστοιχα, το ποσοστό της γυναικείας επιχειρηµατικότητας αγγίζει το 5%, όταν ο 

αντίστοιχος µ.ο των χωρών GEM βρίσκεται περίπου στο 7,5%. Συνεπώς  προκύπτει, 

έστω και οριακά, µια υστέρηση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα, 

φαινόµενο το οποίο εν’ µέρει εξηγείται από την επικρατούσα κουλτούρα και πρότυπα 

στην ελληνική κοινωνία. 

∆ιάγραµµα 6.8: Κατανοµή συνολική επιχειρηµατικής δραστηριότητας ανά φύλο 

(2003) 

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

Γα
λλ
ία

Κρ
οα
τία

Ια
π
ω
νί
α

Ιτ
αλ
ία

Χό
νγ
κ 
Κό

νγ
κ

Ο
λλ
αν
δί
α

Βέ
λγ
ιο

Σλ
οβ
εν
ία

Σο
υη
δί
α

Ν
ότ
ια

 Α
φρ

ικ
ή

Σι
νγ
κα
π
ού
ρη

Γε
ρµ
αν
ία

∆
αν
ία

Η
νω

µέ
νο

 Β
ασ

ίλ
ει
ο

Ελ
λά
δα

Ισ
π
αν
ία

Φ
ιν
λα
νδ
ία

Ελ
βε
τία

Ν
ορ
βη
γί
α

Κα
να
δά
ς

Ιρ
λα
νδ
ία

Ισ
λα
νδ
ία

Κί
να

Αυ
στ
ρα
λί
α

Η
νω

µέ
νε
ς 
Π
ολ
ιτε
ίε
ς

Βρ
αζ
ιλ
ία

Ν
έα

 Ζ
ηλ
αν
δί
α

Χι
λη

Αρ
γε
ντ
ιν
ή

Βε
νε
ζο
υέ
λα

Ο
υγ
γά
ντ
α

Ανδρών Γυναικών
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∆ιαγράµµατα 6.9 & 6.10: Επιχειρηµατική δραστηριότητα ανδρών & γυναικών 

(2003) 
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6.9. ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας σε συνδυασµό µε την 
επέκταση της αγοράς (%) 

ι   

     

 . 

Σηµαντ κότητα του δείκτη 

Ο δείκτης υπολογίζεται ως ο αριθµός ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, των οποίων η 

επιχειρηµατική δραστηριότητα έχει έναν βαθµό επιρροής που κυµαίνεται από 1 έως 4 

(4 µέγιστος βαθµός επιρροής), όσον αφορά στην επέκταση ή διεύρυνση της 

αντίστοιχης αγοράς. Ο δείκτης εκφράζει έτσι τον δυναµισµό των νέων 

επιχειρηµατικών κινήσεων. Ουσιαστικά µπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελεί ένα 

χαρακτηριστικό της επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων, αφού µια 

επιχειρηµατική δραστηριότητα µε υψηλή επίδραση στην επέκταση της αγοράς 

συνδέεται µε αυτού του τύπου την επιχειρηµατικότητα. Η αύξηση των 

επιχειρηµατικών κινήσεων µε δυνατότητες ευρείας επέκτασης της αγοράς αποτελεί 

ευνοϊκό παράγοντα για την προοπτική των νέων επιχειρήσεων, όσον αφορά στη 

µελλοντική ανταγωνιστική θέση και κερδοφόρα πορεία τους. 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

Σχεδόν το σύνολο των νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων στην Ελλάδα φαίνεται 

να επηρεάζει ελάχιστα ή οριακά την αντίστοιχη αγορά δραστηριοποίησης. Το 

φαινόµενο αυτό συµβαδίζει µε τη σχετικά χαµηλή επιχειρηµατικότητα υψηλών 

δυνατοτήτων, αλλά και την επιχειρηµατικότητα ευκαιρίας στην Ελλάδα. Βέβαια, η ίδια 

τάση εµφανίζεται και στις περισσότερες χώρες GEM, όπου το µεγαλύτερο ποσοστό 

των νέων επιχειρηµατικών κινήσεων εµφανίζει αντίστοιχη συµπεριφορά. Ενδεικτικά,  

στις αναπτυσσόµενες χώρες (Ουγκάντα, Αργεντινή, Βενεζουέλα) προκύπτει ένα  

υψηλότατο ποσοστό επιχειρηµατικότητας µε µηδενική επίδραση, όσον αφορά στην 

επέκταση των αγορών, γεγονός που πιστοποιεί την εµφάνιση επιχειρηµατικών 

κινήσεων χαµηλής ποιότητας στις εν’ λόγω χώρες. 



                                                                        
 

∆ιάγραµµα 6.11: Κατανοµή συνολικής επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε 

συνδυασµό µε την επέκταση της αγοράς (2003) 
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Πηγή : IOBE – GEM 

 
 
6.10. ∆είκτης Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας σε συνδυασµό µε την δηµιουργία 
απασχόλησης (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

Ο συγκεκριµένος δείκτης εκτιµά τον αριθµό ατόµων (18-64 έτων) ανά 100, που 

συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 

επιχείρησης (αν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας 

ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας την άµεση δηµιουργία θέσεων εργασίας ή την 

πρόβλεψη για δηµιουργία θέσεων εργασίας σε ορίζοντα πέντε ετών µετά την ίδρυση 

της επιχείρησης (employer firms ή επιχειρήσεις εργοδότη). Ο δείκτης αυτός εκτιµά 

ένα ακόµη χαρακτηριστικό της επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων. Η 

προσδοκώµενη δηµιουργία θέσεων απασχόλησης από τις νέες επιχειρήσεις αποτελεί 

ένα ιδιαίτερα σηµαντικό στοιχείο σχετικά µε τη συµβολή τους στην εθνική 
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ανταγωνιστικότητα. Άλλωστε , όσον αφορά την Ε.Ε, ο κύριος στόχος της «πλήρους  

απασχόλησης» δεν µπορεί να επιτευχθεί χωρίς τη διαρκή και σηµαντική συµβολή του 

ιδιωτικού τοµέα στη δηµιουργία θέσεων εργασίας. Η ενίσχυση της προσφοράς 

βιώσιµων θέσεων εργασίας, µέσω νέων επιχειρηµατικών κινήσεων, έχει ευεργετικά 

αποτελέσµατα για την πορεία της εθνικής οικονοµίας, κυρίως µέσω των θετικών 

προοπτικών ενίσχυσης της κατανάλωσης. 

∆ιάγραµµα 6.12: Κατανοµή συνολικής επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε 

συνδυασµό µε την δηµιουργία θέσεων απασχόλησης (2003) 

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

Γα
λλ
ία

Κ
ρο
ατ
ία

Ια
π
ω
νί
α

Ιτ
αλ
ία

Χ
όν
γκ

 Κ
όν
γκ

Ο
λλ
αν
δί
α

Β
έλ
γι
ο

Σλ
οβ
εν
ία

Σο
υη
δί
α

Ν
ότ
ια

 Α
φρ

ικ
ή

Σι
νγ
κα
π
ού
ρη

Γε
ρµ
αν
ία

∆
αν
ία

Η
νω

µέ
νο

 Β
ασ

ίλ
ει
ο

Ε
λλ
άδ
α

Ισ
π
αν
ία

Φ
ιν
λα
νδ
ία

Ε
λβ
ετ
ία

Ν
ορ
βη
γί
α

Κ
αν
αδ
άς

Ιρ
λα
νδ
ία

Ισ
λα
νδ
ία

Κ
ίν
α

Α
υσ
τρ
αλ
ία

Η
νω

µέ
νε
ς 
Π
ολ
ιτε
ίε
ς

Β
ρα
ζιλ
ία

Ν
έα

 Ζ
ηλ
αν
δί
α

Χ
ιλ
η

Α
ργ
εν
τιν
ή

Β
εν
εζ
ου
έλ
α

Ο
υγ
γά
ντ
α

0 θέσεις εργασίας 1-19 θέσεις εργασίας >19 θέσεις εργασίας
 

Πηγή : IOBE – GEM 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

     

 . 

Στην Ελλάδα, το ποσοστό των νέων επιχειρηµατικών κινήσεων που δεν δηµιουργούν 

αντίστοιχες νέες θέσεις εργασίας είναι υψηλό συγκριτικά µε τις υπόλοιπες χώρες GEM. 

Στις περισσότερες χώρες, η πλειονότητα των νέων επιχειρηµατικών κινήσεων δύναται 

να δηµιουργήσει 1-19 θέσεις εργασίας, ενώ ένα πολύ µικρό ποσοστό µπορεί να 
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δηµιουργήσει άνω των 19 θέσεων εργασίας. Στην τελευταία αυτή κατηγορία, η 

Ελλάδα εµφανίζει πολύ χαµηλή επίδοση, φαινόµενο το οποίο υποδηλώνει ένα 

διαρθρωτικό πρόβληµα της επιχειρηµατικότητας στη χώρα: Την περιορισµένη 

συµβολή στη δηµιουργία θέσεων εργασίας, λόγω κυρίως των περιορισµένων νέων 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων υψηλών δυνατοτήτων. 

 
6.11. ∆είκτες Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας κατά τοµέα οικονοµικής 
δραστηριότητας (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

     

 . 

Ο δείκτης υπολογίζεται ως ο αριθµός ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, των οποίων η 

επιχειρηµατική δραστηριότητα κατανέµεται σε διάφορους τοµείς οικονοµικής 

δραστηριότητας. Ο δείκτης αυτός εκφράζει τη συµµετοχή κάθε τοµέα παραγωγής στη 

συνολική επιχειρηµατικότητα και ουσιαστικά φανερώνει την κατανοµή της 

επιχειρηµατικότητας στους τοµείς οικονοµικής δραστηριότητας. Η εξέταση του 

συγκεκριµένου δείκτη, σε συνδυασµό µε επιπλέον δείκτες σχετικά µε την κλαδική 

διάρθρωση της οικονοµίας και την πορεία των επιµέρους τοµέων οικονοµικής 

δραστηριότητας, µπορεί να προσφέρει ουσιαστικές πληροφορίες σχετικά µε την 

ποιότητα της επιχειρηµατικότητας. Για παράδειγµα, η ίδρυση νέων επιχειρήσεων σε 

τοµείς µε πραγµατικές ευκαιρίες και προοπτικές ανάπτυξης, υποδηλώνει µια πιθανή 

ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας, άρα και κατ’ επέκταση της ποιότητας 

της επιχειρηµατικότητας, µε συνεπαγόµενες θετικές επιδράσεις στην εθνική 

ανταγωνιστικότητα. 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

Η Ελλάδα εµφανίζει µηδενική νέα επιχειρηµατική δραστηριότητα στον πρωτογενή 

τοµέα και ελάχιστη στον τοµέα υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις. Στους δύο αυτούς 

τοµείς η Ελλάδα βρίσκεται σε χαµηλότερο επίπεδο τόσο σε σχέση µε τις υπόλοιπες 

χώρες GEM, όσο και µε τις ευρωπαϊκές χώρες του δείγµατος ανάλυσης. 

Επιπροσθέτως, ένα αξιόλογο ποσοστό των νέων επιχειρήσεων στην Ελλάδα 

εντοπίζεται στον µεταποιητικό τοµέα, γεγονός θετικό σε πρώτη ανάγνωση. Το 

µεγαλύτερο ωστόσο ποσοστό νέων επιχειρηµατικών κινήσεων εµφανίζεται στον 
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τοµέα υπηρεσιών και προϊόντων προς καταναλωτές (π.χ λιανικό εµπόριο), όπου 

άλλωστε εντοπίζεται και η ισχυρότερη τάση δηµιουργίας των νέων επιχειρήσεων στο 

σύνολο των χωρών GEM. 

∆ιάγραµµα 6.13: Κατανοµής συνολικής επιχειρηµατικής δραστηριότητας ανά τοµέα 

οικονοµικής δραστηριότητας (2003) 
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Πηγή : IOBE – GEM 

6.12. ∆είκτης Εταιρικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας (%) 

Σηµαντ κότητα του δείκτη ι   

 Ο συγκεκριµένος δείκτης είναι σύνθετος και επιχειρεί να αποτυπώσει τη νέα 

επιχειρηµατική δραστηριότητα που πραγµατοποιείται από επιχειρήσεις που ήδη 

λειτουργούν.  Ο δείκτης αυτός εκφράζει τον δυναµισµό και την τάση επέκτασης των 

υφισταµένων επιχειρήσεων µιας χώρας. Σε συνδυασµό µε την εξέταση επιµέρους 

στοιχείων σχετικά µε την ποιότητα της εταιρικής επιχειρηµατικότητας, ο 

συγκεκριµένος δείκτης αποτυπώνει την προοπτική ανάπτυξης των επιχειρήσεων µιας 

χώρας, αλλά και τις στρατηγικές επιλογές τους, όπως για παράδειγµα την τάση για 

ενίσχυση στρατηγικών ανάπτυξης κυρίως µέσω εισόδου σε νέες αγορές µε την 
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 . 

συµµετοχή στην δηµιουργία νέων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. Κατά κανόνα,  η 

εταιρική επιχειρηµατική δραστηριότητα σχετίζεται µε επιχειρηµατικότητα υψηλών 

δυνατοτήτων, η οποία έχει και την ουσιαστικότερη συµβολή στην εθνική 

ανταγωνιστικότητα, όπως έχει ήδη αναφερθεί. 

Συγκριτική αξιολόγηση της θέσης της χώρας σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

χώρες και το µέσο όρο των χωρών GEM

Η Ελλάδα, συγκριτικά µε τις χώρες GEM, παρουσιάζει χαµηλό ποσοστό εταιρικής 

επιχειρηµατικότητας, ενώ υπολείπεται επίσης από τις περισσότερες ευρωπαϊκές 

χώρες. Η χαµηλή τιµή του δείκτη για την Ελλάδα αναδεικνύει -σε συνδυασµό µε τις 

αντίστοιχες χαµηλές τιµές των δεικτών της επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας και της 

επιχειρηµατικότητας υψηλών δυνατοτήτων - τη σηµαντική ποιοτική αδυναµία των 

νέων επιχειρήσεων στην Ελλάδα και κατά συνέπεια την περιορισµένη θετική επίδραση 

τους στην εθνική ανταγωνιστικότητα. 

∆ιάγραµµα 6.14 : Συνολική εταιρική επιχειρηµατική δραστηριότητα (2003) 
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7. Το Επιχειρηµατικό Περιβάλλον στην Ελλάδα σύµφωνα µε τις γνώµες των 

ειδικών  

Όπως έχει ήδη αναφερθεί αναπόσπαστο τµήµα του ερευνητικού έργου του GEM 

αποτελεί η συλλογή των ποιοτικών στοιχείων µέσω συνεντεύξεων µε άτοµα που 

µπορούν να θεωρηθούν ως ειδικοί για διάφορες πλευρές του φαινοµένου της 

επιχειρηµατικότητας σε κάθε χώρα. Οι πληροφορίες αυτές συνθέτουν µία ακόµα πιο 

ολοκληρωµένη εικόνα για το φαινόµενο της επιχειρηµατικότητας, συµπληρώνοντας 

έτσι την έρευνα του πληθυσµού. Στόχος αυτής της προσέγγισης της έρευνας είναι η 

διαµόρφωση µιας ποιοτικής εκτίµησης σχετικά µε 14 Συνιστώσες του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος, οι οποίες και έχουν επισηµανθεί από την ερευνητική οµάδα του GEM.1  

 Οι συνεντεύξεις µε τους ειδικούς περιλαµβάνουν τρεις επιµέρους ενότητες. Η 

πρώτη αφορά τη συµπλήρωση ερωτηµατολογίου µε ερωτήσεις που είναι 

διαρθρωµένες σε περιοχές, οι οποίες αντιστοιχούν περίπου στις 14 συνιστώσες του 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. Η δεύτερη ενότητα αποτελείται από ερωτηµατολόγιο 

το οποίο θέτει στους ειδικούς τα ερωτήµατα τα οποία τέθηκαν και στην αντίστοιχη 

έρευνα στον πληθυσµό. Τέλος, η τρίτη ενότητα - που αποτελεί ωστόσο και το 

µεγαλύτερο µέρος της συνέντευξης- θέτει στους ειδικούς τρία ερωτήµατα που 

αφορούν τους παράγοντες που, κατά τη γνώµη τους, είτε α) εµποδίζουν, είτε β) 

ευνοούν την επιχειρηµατική δραστηριότητα στη χώρα τους και γ) τι προτείνουν οι 

ίδιοι για την ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας.  

Στις επόµενες ενότητες αναλύονται τα αποτελέσµατα της έρευνας, διακρίνοντας 

µεταξύ των τριών θεµατικών ενοτήτων.  

7.1 Το επιχειρηµατικό περιβάλλον στη χώρα µας 

Σε αυτήν την υποενότητα ο ειδικός καλείται να αξιολογήσει σε µία πεντάβαθµια 

κλίµακα Likert, τον βαθµό στον οποίο κρίνει ότι ισχύει µια σειρά προτάσεων για το 

επιχειρηµατικό περιβάλλον, ταξινοµηµένες µάλιστα σε επιµέρους συνιστώσες. Ο 

Πίνακας 7.1 παρουσιάζει τα αποτελέσµατα σε σύγκριση µε τα συγκεντρωτικά διεθνή 

                                                 
1 Βλέπε και το εννοιολογικό µοντέλο του GEM στο κεφάλαιο της µεθοδολογίας. 
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αποτελέσµατα, παραθέτοντας το µέσο όρο της αξιολόγησης των ειδικών στο σύνολο 

των ερωτηµάτων που απαρτίζουν κάθε περιοχή. 

Τα αποτελέσµατα φανερώνουν τη γενικά αρνητική εικόνα που παρουσιάζουν οι 

ειδικοί για το επιχειρηµατικό περιβάλλον στην Ελλάδα. Μόνο σε τέσσερις περιοχές 

(Χρηµατοδοτική υποστήριξη, Μεταφορά τεχνολογίας, Επιχειρηµατική κουλτούρα και 

Επιχειρηµατικές ικανότητες), η χώρα µας τοποθετείται στις µεσαίες θέσεις της 

παγκόσµιας κατάταξης, ενώ στις υπόλοιπες καταλαµβάνει γενικά χαµηλές θέσεις. Η 

χειρότερη επίδοση εντοπίζεται στην περιοχή της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης-

κατάρτισης, όπου και καταλαµβάνει την τελευταία θέση παγκοσµίως. Εµβαθύνοντας 

στις απόψεις των ειδικών και προσπαθώντας να κατανοήσουµε τους παράγοντες που 

εξηγούν αυτή τη χαµηλή αξιολόγηση, µπορούν να αναφερθούν τα εξής: 

Πίνακας 7.1: Η Γνώµη των Ειδικών για το Επιχειρηµατικό Περιβάλλον στην Ελλάδα 

(µέσος όρος στη κλίµακα Likert) 

Ελλάδα 2003 Όλες οι χώρες GEM 2003  
Συνιστώσες Επιχειρηµατικότητας Μέσος 

όρος 
Θέση ∆ιάµεσος Υψηλότερη Χαµηλότερη 

Επιχειρηµατική κουλτούρα 2,72 14 2,64 4,59 ΗΠΑ 1,74 Σουηδία 
Χρηµατοδοτική υποστήριξη 2,70 15 2,68 3,57 ΗΠΑ 1,59 Βενεζ. 
Μεταφορά τεχνολογίας 2,51 15 2,46 3,47 ΗΠΑ 1,63 Ουγκάν. 
Επιχειρηµατικές ικανότητες 2,46 16 2,46 3,37 ΗΠΑ 1,76 Γαλλία 
Χαµηλά εµπόδια εισόδου 2,78 19 2,80 3,42 ΗΠΑ 2,10 Βραζιλία 
Γρήγορα µεταβαλλόµενες αγορές 2,66 19 2,88 3,95 Κίνα 1,85 Καναδάς 
Πρόσβαση σε υλικές υποδοµές 3,78 20 3,99 4,74 Χονγκ 

Κονγκ 
3,13 Βραζιλία 

Πρωτοβάθµια & ∆ευτεροβάθµια 
εκπαίδευση 

1,82 24 2,03 2,76 ΗΠΑ 1,38 Γαλλία 

Ποιότητα δηµοσίου ρυθµιστικού 
πλαισίου – ύψος φορολογίας 

1,89 24 2,27 4,26 Χονγκ 
Κονγκ 

1,32 Βραζιλία 

Επιχειρηµατικά κίνητρα 3,01 24 3,29 4,64 ΗΠΑ 2,49 Σουηδία 
Προστασία πνευµατικών δικαιωµάτων 2,61 25 3,30 4,05 Καναδάς 1,55 Ουγκάν. 
Επιχειρηµατικές ευκαιρίες 2,93 26 3,20 4,00 ΗΠΑ 2,20 Βενεζ. 
Υποστήριξη επιχειρηµατικότητας 
γυναικών 

2,88 26 3,23 4,18 
Ταϊλάνδη 

2,78 Κροατία 

∆ηµόσιες πολιτικές 2,03 27 2,67 3,59 
Ταϊλάνδη 

1,52 Βενεζ. 

Εµπορική & επαγγελµατική υποδοµή 2,90 27 3,30 4,21 ΗΠΑ 2,55 Βραζιλία 
Κυβερνητικά προγράµµατα 2,01 28 2,73 3,52 Ιρλανδία 1,20 Βενεζ. 
Τριτοβάθµια εκπαίδευση – κατάρτιση 1,89 31 2,82 3,81 ΗΠΑ 1,89 Ελλάδα 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 
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 Στην περιοχή της Επιχειρηµατικής Κουλτούρας η Ελλάδα επιτυγχάνει την 

καλύτερη θέση της (14η) στην παγκόσµια κατάταξη, κυρίως λόγω της υψηλής 

αξιολόγησης δύο χαρακτηριστικών: α) Της αξίας που η ελληνική κουλτούρα αποδίδει 

στην αυτάρκεια του ατόµου (2,92) και στην ατοµική ανεξαρτησία (2,97), ενώ 

αντίθετα, αξιολογείται χαµηλά (2,39) η αξία που αποδίδει η ελληνική κουλτούρα στη 

δηµιουργικότητα και στην καινοτοµία. 

Στην περιοχή της Χρηµατοδοτικής Υποστήριξης η Ελλάδα καταλαµβάνει την 15η 

θέση, µε την ύπαρξη επαρκών κρατικών επιδοτήσεων για νέες και αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις να συγκεντρώνει τον υψηλότερο βαθµό (3,39). Θετικά αξιολογείται 

επίσης η διαθεσιµότητα τόσο χρηµατοδότησης εταιρικών κεφαλαίων (2,91), όσο και 

τραπεζικής χρηµατοδότησης (2,97). Αντίθετα αξιολογούνται χαµηλά η διαθεσιµότητα 

επενδύσεων από ιδιώτες προς νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις (2,26) και η 

δυνατότητα τέτοιων επιχειρήσεων να εισάγονται στο χρηµατιστήριο για άντληση 

κεφαλαίων (2,17). 

Στην 15η θέση βρίσκεται επίσης η χώρα µας στην περιοχή της Μεταφοράς

Τεχνολογίας. Εδώ αξιολογείται θετικά τόσο η οικονοµική δυνατότητα πρόσβασης 

νέων και αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων στις νέες τεχνολογίες (3,03), όσο και η 

επάρκεια κυβερνητικών προγραµµάτων προώθησης των νέων τεχνολογιών στις 

επιχειρήσεις (3,00). Ωστόσο, οι ειδικοί βαθµολογούν χαµηλά τη µεταφορά 

τεχνολογίας από τα ελληνικά πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα προς τις 

επιχειρήσεις (1,97), τις δυνατότητες της επιστηµονικής κοινότητας να µετατρέπει τα 

αποτελέσµατα της έρευνας σε καινοτοµικά εµπορικά προϊόντα (2,29) και το κατά 

πόσον η χώρα µας βρίσκεται στην τεχνολογική πρωτοπορία παγκοσµίως, έστω και σε 

ένα τοµέα της οικονοµίας της (2,33). 

Οι ειδικοί έχουν αξιολογήσει θετικά τη χώρα µας στην περιοχή των Επιχειρηµατικών

Ικανοτήτων (16η θέση παγκοσµίως) µε υψηλό βαθµό (3,06) να αποδίδεται στην 

ικανότητα των Ελλήνων να αντιδρούν γρήγορα στις επιχειρηµατικές ευκαιρίες που 

τους παρουσιάζονται. Ωστόσο, βαθµολογούνται αρκετά χαµηλότερα χαρακτηριστικά 

όπως η εµπειρία στην ίδρυση επιχειρήσεων (2,26), η γνώση των αρχών διοίκησης 
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µικρών επιχειρήσεων (2,29) και η εµπειρία στην οργάνωση των πόρων που 

απαιτούνται για την ίδρυση και λειτουργίας µιας νέας επιχείρησης (2,29). 

Στην περιοχή των Εµποδίων Εισόδου η Ελλάδα κατατάσσεται στην 19η θέση 

παγκοσµίως, αφού οι ειδικοί εκτιµούν ότι αφενός τα εµπόδια εισόδου στις αγορές που 

αντιµετωπίζουν οι νέες επιχειρήσεις είναι σχετικά χαµηλά (2,81), αφετέρου οι µεγάλες 

επιχειρήσεις δεν µπορούν εύκολα να εµποδίσουν νέο-ιδρυόµενες επιχειρήσεις να τις 

ανταγωνιστούν (3,06). Αντίθετα, οι ειδικοί βαθµολογούν χαµηλά (2,52) την 

αποτελεσµατικότητα της εφαρµογής της αντιµονοπωλιακής νοµοθεσίας. 

Στην ίδια θέση τοποθετείται η Ελλάδα σχετικά µε την Ταχύτητα Μεταβολής των

Αγορών, καθώς οι ειδικοί θεωρούν ότι τόσο οι αγορές καταναλωτικών αγαθών, όσο 

και οι αγορές ανάµεσα σε επιχειρήσεις µεταβάλλονται ταχύτατα από χρόνο σε χρόνο, 

γεγονός που δηµιουργεί διαρκώς νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες.  

Η Ελλάδα λαµβάνει την 20η θέση της παγκόσµιας κατάταξης στην περιοχή της 

Ευκολίας Πρόσβασης σε Υλικές Υποδοµές. Έχει αξιολογηθεί θετικά η ταχύτητα µε την 

οποία οι νέες επιχειρήσεις αποκτούν πρόσβαση σε τηλεπικοινωνίες (4,19) και σε 

υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (3,91), ενώ ταυτόχρονα το κόστος αυτών των υπηρεσιών 

δεν θεωρείται υψηλό για τις νέες επιχειρήσεις (3,94). Πάντως, οι υλικές υποδοµές δεν 

φαίνεται να είναι επαρκώς προσανατολισµένες στις ανάγκες των νέων και 

αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων (2,53). 

Η Ελλάδα κατατάσσεται στην 24η θέση της παγκόσµιας κατάταξης στην περιοχή της 

Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Η χαµηλή θέση της χώρας εξηγείται 

από την εκτίµηση των ειδικών σχετικά για απουσία στόχευσης της εκπαίδευσης στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα (1,51). Το εκπαιδευτικό σύστηµα αξιολογείται επίσης 

σχετικά χαµηλά τόσο για το βαθµό στον οποίο προωθεί την εξοικείωση των µαθητών 

µε τη λειτουργία της οικονοµίας της αγοράς (1,80), όσο και για το βαθµό στον οποίο 

προωθεί τη δηµιουργικότητα, την αυτάρκεια και την ατοµική πρωτοβουλία. 

Στην ίδια θέση κατατάσσεται η Ελλάδα στην περιοχή της Ποιότητας του ∆ηµοσίου

Ρυθµιστικού Πλαισίου και τη Φορολογία. Οι ειδικοί µάλιστα δεν θεωρούν ότι το ύψος 
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της φορολογίας είναι δυσβάσταχτο για τις νέες επιχειρήσεις (2,79), αλλά αντίθετα το 

πρόβληµα εντοπίζεται στο µεγάλο χρονικό διάστηµα που απαιτείται για την ίδρυση 

µιας νέας επιχείρησης στην Ελλάδα (1,06) και κυρίως ο απρόβλεπτος και 

ανορθολογικός χαρακτήρας του φορολογικού πλαισίου (1,72).  

Αντίστοιχη θέση (24η) καταλαµβάνει η χώρα µας και στην περιοχή των 

Επιχειρηµατικών Κινήτρων, µε τους ειδικούς να βαθµολογούν υψηλά τόσο τις 

κοινωνικές στάσεις απέναντι στην επιχειρηµατική δραστηριότητα ως τρόπο 

πλουτισµού (3,29), όσο και απέναντι στον επιχειρηµατία, ως άτοµο έξυπνο και µε 

µεγάλες ικανότητες (3,46). Ταυτόχρονα όµως, εκτιµούν ότι η ελληνική κοινωνία 

αποδίδει στον επιχειρηµατία σχετικά χαµηλό κύρος και σεβασµό (2,81), ενώ 

αναγνωρίζουν ότι ιστορίες επιτυχηµένων επιχειρηµατιών σπάνια εµφανίζονται στα 

µαζικά µέσα ενηµέρωσης(2,33). 

Ως προς την Προστασία των Πνευµατικών ∆ικαιωµάτων, η Ελλάδα καταλαµβάνει την 

25η θέση, µε υψηλή βαθµολογία στην υπάρχουσα νοµοθεσία για την Προστασία των 

Πνευµατικών ∆ικαιωµάτων (3,04), αλλά χαµηλή τόσο στην πραγµατική προστασία 

που παρέχει η εφαρµογή αυτής της νοµοθεσίας στην πράξη (2,37), όσο και στα 

προβλήµατα που δηµιουργούν οι παραβιάσεις της νοµοθεσίας (2,24). 

Στην περιοχή των Επιχειρηµατικών Ευκαιριών η χώρα µας καταλαµβάνει την 26η θέση 

παγκοσµίως, µιας και οι ειδικοί θεωρούν ότι στην Ελλάδα έχουν αυξηθεί σηµαντικά οι 

καλές επιχειρηµατικές ευκαιρίες κατά την τελευταία πενταετία (3,21) και υπάρχουν 

ευκαιρίες για επιχειρήσεις υψηλών ρυθµών ανάπτυξης (3,06). Αντίθετα βαθµολογείται 

χαµηλά (2,41) η δυνατότητα πρόσβασης των νέων επιχειρήσεων στην πληροφόρηση 

σχετικά µε νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες. 

Στην περιοχή της Υποστήριξης στην Επιχειρηµατικότητα των Γυναικών η Ελλάδα 

καταλαµβάνει επίσης την 26η θέση. Οι ειδικοί αναγνωρίζουν ότι οι Ελληνίδες έχουν 

τόσο τις ικανότητες, όσο και τα κίνητρα να ξεκινούν νέες επιχειρήσεις (3,41). Ακόµα, 

εκτιµούν ότι η επιχειρηµατική δραστηριότητα των γυναικών αποτελεί µια κοινωνικά 

αποδεκτή επιλογή σταδιοδροµίας (3,06). Ταυτόχρονα όµως εκτιµούν ότι οι γυναίκες 

δεν ενθαρρύνονται αρκετά για να ακολουθήσουν επιχειρηµατική δραστηριότητα 



                       
 

 44

    

 

   

(2,53), και ότι δεν τους παρέχονται επαρκείς κοινωνικές υπηρεσίες έτσι ώστε να είναι 

σε θέση να συνεχίσουν αυτή τη δραστηριότητα µετά την απόκτηση οικογένειας 

(2,69).  

Στην περιοχή των ∆ηµοσίων Πολιτικών προς την Επιχειρηµατικότητα η Ελλάδα 

τοποθετείται στην 27η θέση. Οι ειδικοί αξιολογούν εδώ σχετικά θετικά (2,77) το κατά 

πόσον η υποστήριξη νέων εγχειρηµάτων αποτελεί όντως κυβερνητική προτεραιότητα. 

Ωστόσο, βαθµολογούν την κατάσταση στην Ελλάδα εξαιρετικά χαµηλά ως προς δύο 

επιµέρους πλευρές της δηµόσιας πολιτικής: το κατά πόσον η συνολική οικονοµική 

πολιτική ευνοεί την εκκίνηση νέων επιχειρήσεων (1,67) και κατά πόσον υπάρχει 

υποστήριξη τέτοιων εγχειρηµάτων σε επίπεδο χαµηλότερο από το κρατικό (1,60) –

περιφέρεια, δήµοι, κλπ. Είναι τέλος αξιοσηµείωτο ότι στην περιοχή αυτή η µόνη 

ευρωπαϊκή χώρα που καταλαµβάνει θέση χαµηλότερη από την Ελλάδα είναι η 

Σουηδία. 

Ως προς τις Εµπορικές και Επαγγελµατικές Υποδοµές, η Ελλάδα τοποθετείται και πάλι 

στην 27η θέση, αφού οι ειδικοί θεωρούν ότι οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις 

έχουν στη διάθεσή τους καλές νοµικές και  λογιστικές υπηρεσίες (3,18), καθώς και 

τραπεζικές υπηρεσίες (3,18). Ωστόσο, εκτιµούν ότι το κόστος αυτών των υπηρεσιών 

είναι υψηλό για τις νέες επιχειρήσεις (2,47), ενώ δεν είναι πάντα εύκολη η επιλογή 

του κατάλληλου συνεργάτη (2,76). 

Στην περιοχή που αφορά τα Κυβερνητικά Προγράµµατα Υποστήριξης της

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, η Ελλάδα κατατάσσεται στην 28η θέση, αν και οι 

ειδικοί αξιολογούν πολύ θετικά (3,29) την επάρκεια κυβερνητικών προγραµµάτων 

ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας. Από την άλλη όµως, αξιολογούν χαµηλά την 

πραγµατική υποστήριξη που προσφέρουν αυτά τα προγράµµατα λόγω αφενός του 

µεγάλου αριθµού κρατικών υπηρεσιών µε τις οποίες πρέπει κάποιος να συναλλαγεί για 

την ίδρυση µιας επιχείρησης (1,26) αφετέρου της χαµηλής ποιότητας και 

αποτελεσµατικότητας του προσωπικού των δηµοσίων υπηρεσιών (1,56). Είναι 

χαρακτηριστικό ότι καµιά ευρωπαϊκή χώρα δεν βρίσκεται σε χειρότερη θέση από την 

Ελλάδα στην περιοχή αυτή. 
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   Τέλος, στην περιοχή της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και Κατάρτισης η Ελλάδα 

καταλαµβάνει την τελευταία θέση στην παγκόσµια κατάταξη, καθώς οι ειδικοί 

αξιολογούν σχετικά χαµηλά την ύπαρξη προγραµµάτων σχετικών µε την 

επιχειρηµατικότητα στα πανεπιστήµια (2,25) και πολύ χαµηλά τόσο την εκπαίδευση 

στις επιστήµες της διοίκησης (1,57), όσο και την επαγγελµατική και δια βίου 

εκπαίδευση που προσφέρεται στη χώρα (1,97).  

7.2 Η Ελλάδα σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη  

Στη υποενότητα αυτή αναλύονται τα αποτελέσµατα της έρευνας σχετικά µε τα τρία 

ερωτήµατα που τέθηκαν στους ειδικούς, σχετικά µε τους παράγοντες που εµποδίζουν 

ή ευνοούν την επιχειρηµατική δραστηριότητα, αλλά και τις προτάσεις τους για την 

ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας. Ο άξονας της ανάλυσης που παρουσιάζεται στη 

συνέχεια εστιάζει κυρίως στις διαφορές που εντοπίζονται στη χώρας µας σε σύγκριση 

µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Η πρώτη συνιστώσα της επιχειρηµατικότητας στην οποία η Ελλάδα φαίνεται να 

αντιµετωπίζει πρόβληµα είναι οι κυβερνητικές πολιτικές, (∆ιάγραµµα 7.1). Πιο 

συγκεκριµένα, η Ελλάδα τοποθετείται -µαζί µε το Βέλγιο και την Ελβετία- στην 

αµέσως χειρότερη θέση από την Σουηδία και την Γερµανία. Κρίνοντας από τις 

απαντήσεις των ειδικών, προκύπτει ότι οι λόγοι που εξηγούν τη χαµηλή βαθµολόγηση 

της χώρας είναι η γραφειοκρατία της δηµόσιας διοίκησης, η δυσκολία ίδρυσης νέων 

επιχειρήσεων, αλλά κυρίως, η πολυνοµία και το απρόβλεπτο φορολογικό περιβάλλον. 
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(   
∆ιάγραµµα 7.1: Ανασταλτικοί Παράγοντες Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας – 
Κυβερνητικές Πολιτικές σε % του συνόλου των απαντήσεων των ειδικών) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 

Η δεύτερη συνιστώσα του επιχειρηµατικού πλαισίου, όπου θεωρείται ότι η Ελλάδα 

έχει ιδιαίτερο πρόβληµα, είναι εκείνη του Πολιτικού, Θεσµικού και Κοινωνικού 

Πλαισίου. Η Ελλάδα τοποθετείται εδώ στη δεύτερη χειρότερη θέση από όλες τις 

χώρες (∆ιάγραµµα 7.2), κάτω από τη Βενεζουέλα, κυρίως λόγω της χαµηλής 

ποιότητας του προσωπικού και την εκτεταµένη διαφθορά της δηµόσιας διοίκησης. 

Σε ότι αφορά τους παράγοντες που ευνοούν την επιχειρηµατικότητα, οι ειδικοί 

θεωρούν ότι η Ελλάδα έχει πλεονέκτηµα στη συνιστώσα που αφορά το πόσο ανοιχτή 

είναι η αγορά (∆ιάγραµµα 7.3). Πιο συγκεκριµένα εκτιµάται ότι στη χώρα µας δεν 

υπάρχουν σοβαρά εµπόδια εισόδου στους περισσότερους κλάδους της οικονοµίας για 

νέες επιχειρήσεις, ενώ οι τελευταίες έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στην ευρύτερη 

ευρωπαϊκή αγορά, µετά και τη συµµετοχή της χώρας στην ΟΝΕ. 
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∆ιάγραµµα 7.2: Ανασταλτικοί Παράγοντες Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας κατά 
Χώρα – Πολιτικό, Θεσµικό και Κοινωνικό Πλαίσιο (σε % του συνόλου των
απαντήσεων των ειδικών) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 

 

∆ιάγραµµα 7.3: Προωθητικοί Παράγοντες Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας κατά 
Χώρα – «Ανοικτή» Αγορά / Εµπόδια Εισόδου  σε % του συνόλου των απαντήσεων
των ειδικών) 

(    
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 



                       
 

 48

(   
 

∆ιάγραµµα 7.4: Προωθητικοί Παράγοντες Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας κατά 
Χώρα – Πολιτισµικά και Κοινωνικά Πρότυπα σε % του συνόλου των απαντήσεων
των ειδικών) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 

Θετικά έχει εκτιµηθεί επίσης η διάσταση των Πολιτισµικών και Κοινωνικών Προτύπων 

(∆ιάγραµµα 7.4), µιας και φαίνεται να ευνοεί την επιχειρηµατικότητα η µεγάλη αξία 

που η ελληνική κουλτούρα αποδίδει στην ανεξαρτησία και την αυτάρκεια.  

Οι ειδικοί αξιολογούν θετικά την κατάσταση στην Ελλάδα και ως προς την διάσταση 

των Χαρακτηριστικών της Εργασίας (∆ιάγραµµα 7.5) µε την εκτίµηση αυτή να αφορά 

τόσο την ποιότητα της εργασίας σχετικά µε τις ανάγκες των νέων επιχειρήσεων, όσο 

και το κόστος της, αλλά και τις εν γένει ρυθµίσεις που διέπουν την αγορά εργασίας. 

Σε ότι αφορά στις προτάσεις των ειδικών για τη βελτίωση της επιχειρηµατικότητας, 

προφανώς αυτές συνδέονται µε τον περιορισµό των εµποδίων, της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Έτσι οι ειδικοί προτείνουν τη βελτίωση της κυβερνητικής πολιτικής 

στην κατεύθυνση της διαφάνειας και της απλούστευσης των διαδικασιών ίδρυσης 

µιας νέας επιχείρησης (∆ιάγραµµα 7.6). Επιπλέον, οι ειδικοί εκτιµούν ότι η ενίσχυση 

της επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα απαιτεί σηµαντικές παρεµβάσεις στο επίπεδο 

του πολιτικού συστήµατος (∆ιάγραµµα 7.7) ειδικά στον τοµέα της ποιότητας της 

δηµόσιας διοίκησης και της καταπολέµησης της διαφθοράς. 
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∆ιάγραµµα 7.5: Προωθητικοί Παράγοντες Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας κατά 
Χώρα – Χαρακτηριστικά της Εργασίας (σε % του συνόλου των απαντήσεων των
ειδικών) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM  

∆ιάγραµµα 7.6: Προτάσεις Βελτίωσης της Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας κατά 
Χώρα – Κυβερνητικές Πολιτικές σε % του συνόλου των απαντήσεων των ειδικών) (   
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 
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∆ιάγραµµα 7.7: Προτάσεις Βελτίωσης της Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας κατά 
Χώρα – Πολιτικό, Θεσµικό και Κοινωνικό Πλαίσιο (σε % του συνόλου των
απαντήσεων των ειδικών) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 

 

7.3 Οι εγγενείς παράγοντες που χαρακτηρίζουν το ελληνικό περιβάλλον της 
επιχειρηµατικότητας   

Στην προηγούµενη υποενότητα εξετάστηκαν οι συνιστώσες του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος στις οποίες εµφανίζονται σηµαντικές διαφορές ανάµεσα στις γνώµες 

των ελλήνων ειδικών και των αντίστοιχων ευρωπαίων. Στην παρούσα υποενότητα 

συνεχίζουµε να αναλύουµε τις γνώµες των ειδικών σχετικά µε τους παράγοντες που 

δρουν ως εµπόδια είτε διευκολύνουν την επιχειρηµατική δραστηριότητα και τις 

προτάσεις τους για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, αλλά εστιάζουµε τώρα 

στην ανάλυση των διαφορετικών απαντήσεων που έδωσαν οι Έλληνες ειδικοί σε 

καθένα από αυτά τα ζητήµατα. Η ανάλυση αποκαλύπτει ενδιαφέρουσες πλευρές των 

απόψεων των ειδικών, οι οποίες φαίνεται ότι βρίσκονται σε αντίθεση µε την εικόνα 

που σχηµατίστηκε στην προηγούµενη ενότητα.  

Στο ∆ιάγραµµα 7.8 παρουσιάζονται οι περιοριστικοί παράγοντες της 

επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα, ταξινοµηµένοι ανά συνιστώσα του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος στην οποίαν ανήκουν.  ∆ιαπιστώνεται λοιπόν ότι οι παράγοντες που 

επιδρούν αρνητικά στην ανάπτυξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας ανήκουν στις 
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συνιστώσες του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος (σε παρένθεση τα αντίστοιχα 

ποσοστά των απαντήσεων των ειδικών): Πολιτισµικά και Κοινωνικά Πρότυπα 

(26,2%), Κρατικές Πολιτικές (23,4%), Πολιτικό, Θεσµικό και Κοινωνικό Περιβάλλον 

(15,9%).  

Για την πρώτη συνιστώσα (Πολιτισµικά και Κοινωνικά Πρότυπα), η αρνητική εκτίµηση 

των ειδικών εδράζεται κυρίως στη διστακτικότητα των Ελλήνων προς το ρίσκο 

(φόβος της αποτυχίας) και δευτερευόντως στην αρνητική στάση της ελληνικής 

κοινωνίας προς την επιχειρηµατικότητα. Παρά το γεγονός ότι η ελληνική κοινωνία 

απεχθάνεται την ανισοκατανοµή εισοδηµάτων και πλούτου, διαπιστώνεται παράλληλα 

ότι η επιχειρηµατική δραστηριότητα θεωρείται µια καθ’ όλα αποδεκτή επιλογή 

σταδιοδροµίας, ενώ ταυτόχρονα οι επιτυχηµένοι επιχειρηµατίες τυγχάνουν εκτίµησης 

και σεβασµού. Εποµένως διαφαίνεται µία αντίθεση και µία διχογνωµία σχετικά µε τις 

πραγµατικές στάσεις της ελληνικής κοινωνίας απέναντι στην επιχειρηµατικότητα.  

∆ιάγραµµα 7.8: Περιοριστικοί Παράγοντες της Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας (σε
% του συνόλου των απαντήσεων των ειδικών) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 
 

Ως προς τη διάσταση των Κρατικών Πολιτικών, επισηµαίνεται καταρχήν η 

γραφειοκρατία του κρατικού µηχανισµού, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στην ίδρυση νέων 

επιχειρήσεων. Επίσης, αρνητική επίδραση στην επιχειρηµατική δραστηριότητα 
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προκαλεί το γενικό φορολογικό πλαίσιο, όχι τόσο ως προς το ύψος της φορολόγησης 

των νέων επιχειρήσεων, όσο απόι την ασυνέπεια και την περιορισµένη 

προβλεψιµότητα του φορολογικού συστήµατος. Τέλος, όσον αφορά στη συνιστώσα 

του Πολιτικού, Θεσµικού και Κοινωνικού Περιβάλλοντος, η έµφαση δίδεται µε 

ιδιαίτερη ένταση τόσο στη χαµηλή ποιότητα, όσο και στη διαφθορά της δηµόσιας 

διοίκησης. 

Από την άλλη πλευρά, οι παράγοντες που θεωρούνται ευνοϊκοί για την 

επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα εντάσσονται κυρίως σε δύο οµάδες: Τον βαθµό της 

«ανοικτής» αγοράς (ή αντίστροφα, το ύψος των εµποδίων εισόδου) (31,4%) και το 

Πολιτισµικό και Κοινωνικό Πλαίσιο (28,6%). (∆ιάγραµµα 7.9) 

∆ιάγραµµα 7.9: Ενισχυτικοί Παράγοντες της Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας (σε
% του συνόλου των απαντήσεων των ειδικών) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 
 
Ως προς την 1η συνιστώσα, οι ειδικοί αξιολογούν θετικά τα γενικά χαρακτηριστικά 

των αγορών στην Ελλάδα, κυρίως όσον αφορά στη δυνατότητα µιας νέας 

επιχείρησης να έχει εύκολη πρόσβαση σε αυτές. ∆ευτερευόντως, οι ειδικοί 

αξιολογούν θετικά τις ευκαιρίες που δηµιουργεί για τις ελληνικές επιχειρήσεις η 
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διεύρυνση της Ε.Ε., και τις ευκαιρίες που σχετίζονται µε τη γεωγραφική θέση της 

χώρας (βαλκανική ενδοχώρα). 

Η δεύτερη συνιστώσα έχει ενδιαφέρον, καθώς διαπιστώθηκε προηγούµενα ότι 

εµποδίζει την επιχειρηµατικότητα. Αντίθετα, εδώ ένα µεγάλο µέρος των ειδικών 

θεωρεί ως ευνοϊκό παράγοντα τη στάση της ελληνικής κοινωνίας προς την 

επιχειρηµατικότητα, επιβεβαιώνοντας την αίσθηση για τον σεβασµό και την εκτίµηση 

προς τους επιτυχηµένους επιχειρηµατίες. Ωστόσο, οι ειδικοί αξιολογούν θετικά, έστω 

και δευτερευόντως, τις κοινωνικές στάσεις έναντι της επιχειρηµατικότητας, το ίδιο 

δηλαδή χαρακτηριστικό που είχε αξιολογηθεί αρνητικά προηγουµένως.  

Σε σχέση τώρα µε τις προτάσεις των ειδικών για την ενίσχυση της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας στην Ελλάδα, σχετικό είναι το ∆ιάγραµµα 7.10.  Η πρώτη 

συνιστώσα (37%) την οποία αγγίζουν οι προτάσεις των ειδικών είναι οι Κρατικές

Πολιτικές, επισηµαίνοντας την ανάγκη πολιτικών προώθησης της 

επιχειρηµατικότητας. Παρά το ότι οι ειδικοί έχουν αξιολογήσει θετικά τα 

προγράµµατα ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας, ταυτόχρονα εκτιµούν ότι η 

ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας δεν αποτελεί σε επαρκή βαθµό σαφή στόχο της 

οικονοµικής πολιτικής. 

Επισηµαίνονται ακόµα δύο παράγοντες που εµπίπτουν στην ίδια συνιστώσα: α) Το 

ρυθµιστικό και νοµικό πλαίσιο και β) Οι πολιτικές απελευθέρωσης των αγορών. Όσον 

αφορά στο πρώτο, επαναλαµβάνεται η διαπίστωση των ειδικών για την ασυνέπεια και 

τον απρόβλεπτο χαρακτήρα του φορολογικού συστήµατος. Για τον δεύτερο, αξίζει να 

επισηµανθεί µια διαφαινόµενη αντίφαση µε την τοποθέτηση των ανοιχτών αγορών 

στη θέση του πρώτου ευνοϊκού παράγοντα, όπως διαπιστώθηκε παραπάνω. Μία 

πιθανή εξήγηση είναι ότι οι ειδικοί αξιολογούν θετικά το άνοιγµα των αγορών που 

έχει πραγµατοποιηθεί τα τελευταία χρόνια, ενώ ταυτόχρονα εκτιµούν ότι πολλά 

έχουν ακόµα να γίνουν στην κατεύθυνση αυτή. 

Μία δεύτερη συνιστώσα στην οποία εµπίπτουν οι προτάσεις των ειδικών αφορά στο 

Εκπαιδευτικό Σύστηµα (23,2%). Η κύρια πρόταση των ειδικών είναι η εισαγωγή 

µαθηµάτων σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα στις βασικές βαθµίδες της 

εκπαίδευσης, φανερώνοντας έτσι ότι αναζητούν τρόπους να επηρεάσουν τις γενικές 
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κοινωνικές στάσεις έναντι της επιχειρηµατικότητας µέσω της εκπαίδευσης. 

Παράλληλα προβαίνουν και σε µια σειρά προτάσεων για την εκπαίδευση, που 

αφορούν είτε την ποσότητα και την ποιότητα των προσφεροµένων προγραµµάτων 

σπουδών σε θέµατα σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα στο επίπεδο της τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης, είτε σε µεταρρυθµίσεις του εκπαιδευτικού συστήµατος συνολικά, έτσι 

ώστε να αντιληφθούν οι νέοι την επιχειρηµατική δραστηριότητα ως µια ενδεχόµενη 

επιλογή σταδιοδροµίας. 

∆ιάγραµµα 7.10: Προτεινόµενοι Παράγοντες Ενίσχυσης της Επιχειρηµατικής 
∆ραστηριότητας (σε % του συνόλου των απαντήσεων των ειδικών) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων GEM 

 

Τέλος, η τρίτη συνιστώσα (23,9%) στην οποία εµπίπτουν οι προτάσεις των ειδικών 

είναι το Πολιτικό, Θεσµικό και Κοινωνικό Πλαίσιο µε δύο συγκεκριµένους παράγοντες 

να επισηµαίνονται: Το πολιτικό κλίµα και την διοίκηση. Για άλλη µια φορά λοιπόν, η 

ποιότητα της δηµόσιας διοίκησης αναδεικνύεται σε σηµαντικό ζήτηµα που αφορά στις 

πολιτικές που αποσκοπούν στην ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας. Ο δεύτερος 

παράγοντας αφορά άµεσα την καταπολέµηση της διαφθοράς στη δηµόσια διοίκηση. 

Και πάλι λοιπόν, ένα «πολιτικό» ζήτηµα αναγνωρίζεται ως πρωταρχικής σηµασία για 

την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας στη χώρα µας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ΚΑΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ2

Α. ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ 

ΟΝΟΜΑ  ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΕΙΚΤΗ 
BSTART Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Επιδιώκετε στην παρούσα φάση, 

µόνος/η ή µε άλλους, να ξεκινήσετε νέα επιχείρηση, συµπεριλαµβανοµένου κάθε 
τύπου αυτοαπασχόλησης ή πώλησης προϊόντων είτε υπηρεσιών; (ερώτηση σε 
όλους τους συµµετέχοντες στο δείγµα) 

BJOBST Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Επιδιώκετε στην παρούσα φάση, 
µόνος/η ή µε άλλους, να ξεκινήσετε νέα επιχείρηση ή νέα επιχειρηµατική κίνηση µε 
τον εργοδότη σας- προσπάθεια η οποία αποτελεί µέρος της καθηµερινής σας 
εργασίας; (ερώτηση σε όλους τους συµµετέχοντες στο δείγµα) 

OWNMGE Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Είστε στην παρούσα φάση, µόνος/η 
ή µε άλλους, ιδιοκτήτης νέας επιχείρησης στην οποία συµµετέχετε στη διοίκηση, 
συµπεριλαµβανοµένου οποιαδήποτε µορφής αυτοαπασχόλησης ή πώλησης 
προϊόντων ή υπηρεσιών; (ερώτηση σε όλους τους συµµετέχοντες στο δείγµα) 

BUSANG Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Έχετε, κατά την διάρκεια των 
προηγουµένων 3 ετών, προσωπικά χορηγήσει κεφάλαια για νέα επιχείρηση η οποία 
ξεκίνησε από τρίτο, µη συµπεριλαµβανοµένου την αγορά µετοχών ή αµοιβαίων 
κεφαλαίων; (ερώτηση σε όλους τους συµµετέχοντες στο δείγµα) 

FUTSUP Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Επιδιώκετε, µόνος/η ή µε άλλους, να 
ξεκινήσετε νέα επιχείρηση, συµπεριλαµβανοµένου κάθε τύπου αυτοαπασχόλησης, 
κατά την διάρκεια των επόµενων 3 ετών; (ερώτηση σε όλους τους συµµετέχοντες 
στο δείγµα)  

DISENT Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Έχετε, κατά την διάρκεια των 
προηγουµένων 12 µηνών, κλείσει, τερµατίσει ή εγκαταλείψει επιχείρηση στην οποία 
ήσασταν ιδιοκτήτης/τρια και συµµετείχατε στην διοίκηση, συµπεριλαµβανοµένου 
οποιαδήποτε µορφής αυτοαπασχόλησης ή πώλησης προϊόντων ή υπηρεσιών; 
(ερώτηση σε όλους τους συµµετέχοντες στο δείγµα) 

KNOENT Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Γνωρίσετε προσωπικά κάποιον/α ο/η 
οποίος/α να ξεκίνησε µια νέα επιχείρηση κατά την διάρκεια των προηγούµενων 2 
ετών; (ποσοστό βάσει του τυχαίου µισού όλων των επιχειρηµατικά ενεργών και του 
µισού όλων των επιχειρηµατικά ανενεργών του δείγµατος, οι οποίοι απάντησαν στο 
ερώτηµα) 

OPPORT Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Προσωπικά θεωρείτε, κατά την 
διάρκεια των επόµενων 6 µηνών, ότι θα υπάρξουν καλές ευκαιρίες για το ξεκίνηµα 
µιας νέας επιχείρησης στην περιοχή κατοικίας σας; (ποσοστό βάσει του τυχαίου 
µισού όλων των επιχειρηµατικά ενεργών και του µισού όλων των επιχειρηµατικά 
ανενεργών του δείγµατος, οι οποίοι απάντησαν στο ερώτηµα) 

SUSKIL Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Έχετε τις γνώσεις, ικανότητες και 
εµπειρίες οι οποίες είναι απαραίτητες για το ξεκίνηµα µιας νέας επιχείρησης; 
(ποσοστό βάσει του τυχαίου µισού όλων των επιχειρηµατικά ενεργών και του µισού 
όλων των επιχειρηµατικά ανενεργών του δείγµατος, οι οποίοι απάντησαν στο 
ερώτηµα) 

FRFAIL Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Ο φόβος της ενδεχόµενης αποτυχίας 
θα σας αποθάρρυνε από το να ξεκινήσετε µια νέα επιχείρηση; (ποσοστό βάσει του 
τυχαίου µισού όλων των επιχειρηµατικά ενεργών και του µισού όλων των 

                                                 
2 Όπως αυτοί έχουν προκύψει και αντληθεί από την έρευνα του πληθυσµού.   
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επιχειρηµατικά ανενεργών του δείγµατος, οι οποίοι απάντησαν στο ερώτηµα) 
EQUALI Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Στην χώρα σας, οι περισσότεροι 

άνθρωποι θα προτιµούσαν να είχε ο καθένας ίδιο επίπεδο ζωής; (ποσοστό βάσει του 
τυχαίου µισού όλων των επιχειρηµατικά ενεργών και του µισού όλων των 
επιχειρηµατικά ανενεργών του δείγµατος, οι οποίοι απάντησαν στο ερώτηµα) 

NBGOOD Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Στην χώρα σας οι περισσότεροι 
άνθρωποι θεωρούν το ξεκίνηµα µιας νέας επιχείρησης ως επιθυµητή επιλογή 
επαγγελµατικής καριέρας; (ποσοστό βάσει του τυχαίου µισού όλων των 
επιχειρηµατικά ενεργών και του µισού όλων των επιχειρηµατικά ανενεργών του 
δείγµατος, οι οποίοι απάντησαν στο ερώτηµα) 

NBSTAT Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Στην χώρα σας, οι επιτυχηµένοι νέοι 
επιχειρηµατίες θεωρούνται άτοµα υψηλού κύρους; (ποσοστό βάσει του τυχαίου 
µισού όλων των επιχειρηµατικά ενεργών και του µισού όλων των επιχειρηµατικά 
ανενεργών του δείγµατος, οι οποίοι απάντησαν στο ερώτηµα) 

NBMEDI Ποσοστό θετικών απαντήσεων στην ερώτηση: Στην χώρα σας, πόσο συχνά 
προβάλλονται ιστορίες σχετικά µε επιτυχηµένους νέους επιχειρηµατίες στα µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης; (ποσοστό βάσει του τυχαίου µισού όλων των επιχειρηµατικά 
ενεργών και του µισού όλων των επιχειρηµατικά ανενεργών του δείγµατος, οι οποίοι 
απάντησαν στο ερώτηµα) 

TNEOM Ποσοστό (αριθµός ατόµων ανά 100) αυτών, οι οποίοι αναφέρουν συµµετοχή στην 
αυτόνοµη δηµιουργία νέο-ιδρυθείσας επιχείρησης και στην παρούσα φάση είναι 
ιδιοκτήτες ή διοικητές υπάρχουσας επιχείρησης. 

TSUB Ποσοστό (αριθµός ατόµων ανά 100) αυτών, οι οποίοι αναφέρουν συµµετοχή στην 
αυτόνοµη δηµιουργία νέο-ιδρυθείσας επιχείρησης ή στην δηµιουργία νέο –
ιδρυθείσας επιχείρησης µέσω πρωτοβουλίας / οικονοµικής υποστήριξης υπάρχουσας 
επιχείρησης  ή σε οποιαδήποτε από τις προαναφερθείσες δραστηριότητες. 

TNSB Ποσοστό (αριθµός ατόµων ανά 100) αυτών, οι οποίοι αναφέρουν συµµετοχή στην 
αυτόνοµη δηµιουργία νέο-ιδρυθείσας επιχείρησης ή στην δηµιουργία νέο –
ιδρυθείσας επιχείρησης µέσω πρωτοβουλίας / οικονοµικής υποστήριξης υπάρχουσας 
επιχείρησης  ή στην ιδιοκτησία είτε διοίκηση επιχείρησης ή σε οποιαδήποτε από τις 
3 προαναφερθείσες δραστηριότητες. 

TNSBA Ποσοστό (αριθµός ατόµων ανά 100) αυτών, οι οποίοι αναφέρουν συµµετοχή στην 
αυτόνοµη δηµιουργία νέο-ιδρυθείσας επιχείρησης ή στην δηµιουργία νέο –
ιδρυθείσας επιχείρησης µέσω πρωτοβουλίας / οικονοµικής υποστήριξης υπάρχουσας 
επιχείρησης  ή στην ανεπίσηµη χρηµατοδότηση νέας επιχείρησης ιδιοκτησίας άλλου 
ατόµου ή σε οποιαδήποτε από τις 3 προαναφερθείσες δραστηριότητες. 

TNIOA Ποσοστό (αριθµός ατόµων ανά 100) αυτών, οι οποίοι αναφέρουν συµµετοχή στην 
αυτόνοµη δηµιουργία νέο-ιδρυθείσας επιχείρησης ή στην ιδιοκτησία είτε διοίκηση 
επιχείρησης ή στην ανεπίσηµη χρηµατοδότηση νέας επιχείρησης ιδιοκτησίας άλλου 
ατόµου ή σε οποιαδήποτε από τις προαναφερθείσες δραστηριότητες. 

SUB Ποσοστό (αριθµός ατόµων ανά 100) αυτών, οι οποίοι αναφέρουν συµµετοχή στην 
αυτόνοµη δηµιουργία νέο-ιδρυθείσας επιχείρησης ή στην δηµιουργία νέο –
ιδρυθείσας επιχείρησης µέσω πρωτοβουλίας / οικονοµικής υποστήριξης υπάρχουσας 
επιχείρησης. 

SUBO Ποσοστό (αριθµός ατόµων ανά 100) αυτών, οι οποίοι αναφέρουν συµµετοχή στην 
αυτόνοµη δηµιουργία νέο-ιδρυθείσας επιχείρησης ή στην δηµιουργία νέο –
ιδρυθείσας επιχείρησης µέσω πρωτοβουλίας / οικονοµικής υποστήριξης υπάρχουσας 
επιχείρησης, η οποία αναµένεται να ελέγχει µέρος ή το σύνολο της νέας 
επιχείρησης. 

SUBOA Ποσοστό (αριθµός ατόµων ανά 100) αυτών, οι οποίοι αναφέρουν συµµετοχή στην 
αυτόνοµη δηµιουργία νέο-ιδρυθείσας επιχείρησης ή στην δηµιουργία νέο –
ιδρυθείσας επιχείρησης µέσω πρωτοβουλίας / οικονοµικής υποστήριξης υπάρχουσας 
επιχείρησης, η οποία αναµένεται να ελέγχει µέρος ή το σύνολο της νέας επιχείρησης 
και δεν έχει πληρώσει αµοιβές ή µισθούς για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των 3 
µηνών. 
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SUOWNS Μέσος όρος του αριθµού των ιδιοκτητών νεo-δρυθείσας επιχείρησης ( start up). 
OMOWNS Μέσος όρος του αριθµού των ιδιοκτητών οποιασδήποτε επιχείρησης ( νέας ή 

υπάρχουσας). 
BBOWNS Μέσος όρος του αριθµού των ιδιοκτητών οποιασδήποτε επιχείρησης, η οποία δεν 

έχει πληρώσει µισθούς ή αµοιβές για χρονικό διάστηµα µεταξύ  3- 42 µηνών. 
EBOWNS Μέσος όρος του αριθµού των ιδιοκτητών οποιασδήποτε επιχείρησης, η οποία έχει 

πληρώσει µισθούς ή αµοιβές για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των συνεχόµενων 42 
µηνών. 

BABUBU Νέες Επιχειρήσεις: Αριθµός ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, τα οποία συµµετέχουν 
ως ιδιοκτήτες και διοικητές νέας επιχείρησης η οποία δεν έχει πληρώσει µισθούς ή 
αµοιβές για χρονικό διάστηµα µεταξύ  3- 42 µηνών. 

ESTBBU Υπάρχουσες Επιχειρήσεις: Αριθµός ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, τα οποία 
συµµετέχουν ως ιδιοκτήτες και διοικητές νέας επιχείρησης η οποία έχει πληρώσει 
µισθούς ή αµοιβές για χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των συνεχόµενων 42 µηνών. 

 

Β. ∆ΕΙΚΤΕΣ
TEA ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 

ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα 
επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις 
δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός επιχειρηµατίας). 

TEAOPP ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003),(περιγραφή 
της επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας): Αριθµός ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, που 
συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 
επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / 
µια ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο την 
επιχειρηµατική ευκαιρία. 

TEANEC ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003),(περιγραφή 
της επιχειρηµατικότητας ανάγκης): Αριθµός ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, που 
συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 
επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / 
µια ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο την ανάγκη 
απασχόλησης. 

TEAMK1 ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, των οποίων η επιχειρηµατική δραστηριότητα 
εκτιµάται ότι θα έχει βαθµό επιρροής 1 σε τετραβάθµια κλίµακα, όσον αφορά στην 
επέκταση/ διεύρυνση της αγοράς (4: µέγιστος βαθµός επιρροής). 

TEAMK2 ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, των οποίων η επιχειρηµατική δραστηριότητα 
εκτιµάται ότι θα έχει βαθµό επιρροής 2 σε τετραβάθµια κλίµακα, όσον αφορά στην 
επέκταση/ διεύρυνση της αγοράς (4: µέγιστος βαθµός επιρροής). 

TEAMK3 ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, των οποίων η επιχειρηµατική δραστηριότητα 
εκτιµάται ότι θα έχει βαθµό επιρροής 3 σε τετραβάθµια κλίµακα, όσον αφορά στην 
επέκταση/ διεύρυνση της αγοράς (4: µέγιστος βαθµός επιρροής). 

TEAMK4 ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, των οποίων η επιχειρηµατική δραστηριότητα 
εκτιµάται ότι θα έχει βαθµό επιρροής 4 σε τετραβάθµια κλίµακα, όσον αφορά στην 
επέκταση/ διεύρυνση της αγοράς (4: µέγιστος βαθµός επιρροής). 

TEAMAL ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ανδρών (18-64 ετών) ανά 100, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα 
επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχείρησης (αν ένα άτοµο συµµετέχει και στις 
δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός επιχειρηµατίας). 

TEAFEM ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
γυναικών (18-64 ετών) ανά 100, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή 
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νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχείρησης (αν ένα άτοµο συµµετέχει και στις 
δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός επιχειρηµατίας). 

TEAMOP ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003),(περιγραφή 
της επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας): Αριθµός ανδρών (18-64 ετών) ανά 100, που 
συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 
επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / 
µια ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο τον εντοπισµό 
µιας επιχειρηµατικής ευκαιρίας. 

TEAFOP ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003),(περιγραφή 
της επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας): Αριθµός γυναικών (18-64 ετών) ανά 100, που 
συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 
επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / 
µια ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο τον εντοπισµό 
µιας επιχειρηµατικής ευκαιρίας. 

TEAMNE ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003),(περιγραφή 
της επιχειρηµατικότητας ανάγκης): Αριθµός ανδρών (18-64 ετών) ανά 100, που 
συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 
επιχείρησης (εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / 
µια ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο την ανάγκη 
απασχόλησης. 

TEAFNE ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003),(περιγραφή 
της επιχειρηµατικότητας ανάγκης): Αριθµός γυναικών (18-64 ετών) ανά 100, που 
συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές 
(εάν ένα άτοµο συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός 
επιχειρηµατίας), αναφέροντας ως επιχειρηµατικό κίνητρο την ανάγκη απασχόλησης. 

TEATMZ Μέσος όρος του αριθµού των ιδιοκτητών νεο-ιδρυθείσας επιχείρησης ή νεάς 
επιχείρησης. 

TEAEMP ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 έτων) ανά 10000, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή 
νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχείρησης (αν ένα άτοµο συµµετέχει και στις 
δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας ενεργός επιχειρηµατίας), αναφέροντας την άµεση 
δηµιουργία θέσεων εργασίας ή την πρόβλεψη για δηµιουργία θέσεων εργασίας σε 
ορίζοντα πέντε ετών µετά την ίδρυση της επιχείρησης (employer firms ή 
επιχειρήσεις εργοδότη). 

TEAHJG ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 10000, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή 
νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχειρηµατικών κινήσεων (αν ένα άτοµο 
συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας ενεργός επιχειρηµατίας), 
αναφέροντας την πρόβλεψη για δηµιουργία 19 ή και περισσοτέρων θέσεων 
εργασίας σε ορίζοντα πέντε ετών έτη µετά την ίδρυση της επιχείρησης. 

TEAHIX ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 10000, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή 
νέα επιχείρηση ή και στις δύο προαναφερθείσες µορφές επιχείρησης (αν ένα άτοµο 
συµµετέχει και στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας/µια ενεργός επιχειρηµατίας), 
αναφέροντας την πρόβλεψη ότι τουλάχιστον 11% των πελατών της επιχείρησης θα 
εδρεύουν/ κατοικούν/ δραστηριοποιούνται εκτός της χώρας (ακόµα και εάν οι 
αγορές πραγµατοποιήθηκαν εντός της χώρας). 

TEAHI ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 10000, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή 
νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχείρησης (αν ένα άτοµο συµµετέχει και στις 
δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός επιχειρηµατίας), εκτιµώντας ΥΨΗΛΟ 
ΒΑΘΜΟ ΕΠΙΡΡΟΗΣ (HI IMPACT) στην κατεύθυνση ΕΙΤΕ (1) δηµιουργίας 19 ή και 
περισσοτέρων θέσεων εργασίας σε ορίζοντα πέντε ετών µετά την ίδρυση της 
επιχείρησης Ή (2) οποιαδήποτε επέκτασης αγοράς, µε βαθµό επιρροής 2,3 ή 4 σε 
τετραψήφια κλίµακα (4 µέγιστο). 
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TEAHIE ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 10000, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση, 
νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχείρησης (αν ένα άτοµο συµµετέχει και στις 
δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας/µια ενεργός επιχειρηµατίας), εκτιµώντας ΥΨΗΛΟ 
ΒΑΘΜΟ ΕΠΙΡΡΟΗΣ (HI IMPACT) στην κατεύθυνση ΕΙΤΕ (1) δηµιουργίας 19 ή και 
περισσοτέρων θέσεων εργασίας σε ορίζοντα πέντε ετών µετά την ίδρυση της 
επιχείρησης Ή (2) οποιαδήποτε επέκτασης αγοράς, µε βαθµό επιρροής 2,3 ή4 σε 
τετραψήφια κλίµακα (4 µέγιστο) ΚΑΙ τουλάχιστον 11% των πελατών της 
επιχείρησης να εδρεύουν/ κατοικούν/ δραστηριοποιούνται εκτός της χώρας. 

TEAHIF ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 10000, τα οποία συµµετέχουν σε αναπτυσσόµενη 
επιχείρηση ή νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές (αν ένα άτοµο συµµετέχει και 
στις δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός επιχειρηµατίας), εκτιµώντας 
ΥΨΗΛΟ ΒΑΘΜΟ ΕΠΙΡΡΟΗΣ (HI IMPACT) στην κατεύθυνση ΕΙΤΕ (1)δηµιουργίας 19 
ή και περισσοτέρων θέσεων εργασίας σε ορίζοντα πέντε ετών µετά την ίδρυση της 
επιχείρησης Ή (2) οποιαδήποτε επέκτασης αγοράς, µε βαθµό επιρροής 2,3 ή4 σε 
τετραψήφια κλίµακα (4 µέγιστο) ΚΑΙ τουλάχιστον 11% των πελατών της 
επιχείρησης θα εδρεύουν/ κατοικούν/ δραστηριοποιούνται  εκτός της χώρας ΚΑΙ 
τουλάχιστον 90% των πελατών της επιχείρησης να εδρεύουν/ κατοικούν/ 
δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια της χώρας (πρέπει να ταξιδέψουν περισσότερο 
από 1 ώρα για να προσεγγίσουν τις εγκαταστάσεις της επιχείρησης). 

TEAHIG ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 10000, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση ή 
νέα επιχείρηση ή και στις δύο µορφές επιχείρησης (αν ένα άτοµο συµµετέχει και στις 
δύο µορφές υπολογίζεται ως ένας / µια ενεργός επιχειρηµατίας), εκτιµώντας ΥΨΗΛΟ 
ΒΑΘΜΟ ΕΠΙΡΡΟΗΣ (HI IMPACT) στην κατεύθυνση ΕΊΤΕ (1) δηµιουργίας 19 ή και 
περισσοτέρων θέσεων εργασίας, 5 έτη µετά την ίδρυση της επιχείρησης Ή (2) 
οποιαδήποτε επέκτασης αγοράς, µε βαθµό επιρροής 2,3 ή 4 σε τετραψήφια κλίµακα 
(4 µέγιστο) ΚΑΙ τουλάχιστον 11% των πελατών της επιχείρησης θα εδρεύουν/ 
κατοικούν/ δραστηριοποιούνται εκτός της χώρας ΚΑΙ τουλάχιστον 50% των 
πελατών της επιχείρησης θα εδρεύουν/ κατοικούν/ δραστηριοποιούνται στην 
Περιφέρεια της χώρας (πρέπει να ταξιδέψουν περισσότερο από µία 1 ώρα για να 
προσεγγίσουν τις εγκαταστάσεις της επιχείρησης). 

SUCT Μέσος όρος του αριθµού των ιδιοκτητών αναπτυσσόµενης επιχείρησης (νέο-
ιδρυθείσα επιχείρηση). 

BBCT Μέσος όρος του αριθµού των ιδιοκτητών νέας επιχείρησης (αµοιβές ή µισθοί που 
έχουν πληρωθεί σε ένα χρονικό διάστηµα 3-42 µηνών). 

EBCT Μέσος όρος του αριθµού των ιδιοκτητών υπάρχουσας επιχείρησης (αµοιβές ή µισθοί 
που έχουν πληρωθεί σε ένα χρονικό διάστηµα άνω των 42 µηνών). 

NIBOAN ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση, η 
δηµιουργία της οποίας προέρχεται από επιχειρηµατική προσπάθεια επιχείρησης που 
ήδη λειτουργεί. 

NEBOAN ∆είκτης Συνολικής Επιχειρηµατικής ∆ραστηριότητας 2003 (ΤΕΑ 2003): Αριθµός 
ατόµων (18-64 ετών) ανά 100, που συµµετέχει σε αναπτυσσόµενη επιχείρηση, η 
δηµιουργία της οποίας προέρχεται από αυτόνοµη ή ανεξάρτητη προσπάθεια. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΕΝΗΛΙΚΩΝ 

GEM ADULT POPULATION SURVEY 
GEM 2003 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

TOTAL SAMPLE 

 
Τµήµα 1. 

Θα σας διαβάσω τώρα ορισµένες προτάσεις και θα ήθελα να µου πείτε για καθεµία 

από αυτές εάν ισχύει ή δεν ισχύει για εσάς.  

Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις θα λέγατε ότι ισχύει για εσάς; 

 

1a. Αυτήν την περίοδο προσπαθείτε µόνος ή µαζί µε άλλους να ξεκινήσετε µια νέα 

επιχείρηση, συµπεριλαµβανοµένης οποιασδήποτε αυτοαπασχόλησης ή πώλησης 

αγαθών ή παροχής υπηρεσιών. Θα λέγατε ότι ισχύει για σας; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1b. Αυτήν την περίοδο προσπαθείτε µόνος ή µαζί µε άλλους να ξεκινήσετε µια νέα 

επιχείρηση ή µια νέα επιχειρηµατική δραστηριότητα για λογαριασµό του εργοδότη 

σας -- µια προσπάθεια που είναι µέρος της κανονικής εργασίας σας. Θα λέγατε ότι 

ισχύει για σας; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1c. Αυτήν την περίοδο είστε µόνος ή µαζί µε άλλους ο ιδιοκτήτης µιας επιχείρησης 

στης οποίας τη διοίκηση συµµετέχετε, ή είστε αυτοαπασχολούµενος, ή πουλάτε 

οποιαδήποτε αγαθά ή υπηρεσίες σε τρίτους. Θα λέγατε ότι ισχύει για σας; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 



                       
 

 61

1d. Τα προηγούµενα τρία έτη έχετε χρηµατοδοτήσει µε προσωπικά κεφάλαια µια νέα 

επιχείρηση που ξεκίνησε κάποιος άλλος –εξαιρουµένης οποιασδήποτε αγοράς 

µετοχών ή µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1e. Αναµένετε τα επόµενα τρία έτη να ξεκινήσετε µόνος ή µαζί µε άλλους µια νέα 

επιχείρηση, συµπεριλαµβανοµένης και κάθε µορφής αυτοαπασχόλησης.  Θα λέγατε 

ότι ισχύει για σας; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1f. Tους τελευταίους 12 µήνες έχετε διακόψει τη λειτουργία ή κλείσει µια επιχείρηση 

που ήσασταν ιδιοκτήτης και συµµετείχατε στη διοίκηση, ή έχετε σταµατήσει 

οποιαδήποτε µορφή αυτοαπασχόλησης ή πώλησης αγαθών ή υπηρεσιών σε τρίτους. 

∆εν λαµβάνεται υπόψη η περίπτωση πώλησης της επιχείρησης από εσάς. Θα λέγατε 

ότι ισχύει για σας; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1g. Γνωρίζετε προσωπικά κάποιον ο οποίος ξεκίνησε µια επιχείρηση τα προηγούµενα 

2 έτη; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1h. Τους επόµενους έξι µήνες θα υπάρξουν καλές ευκαιρίες για να ξεκινήσει κάποιος 

µια επιχείρηση στην περιοχή όπου ζείτε; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 
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1i. Έχετε τις γνώσεις, την ικανότητα και την εµπειρία που απαιτούνται ώστε να 

ξεκινήσετε µια νέα επιχείρηση; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1j. Ο φόβος της αποτυχίας θα σας απέτρεπε να ξεκινήσετε µια νέα επιχείρηση; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1k. Στη χώρα µας, οι περισσότεροι θα προτιµούσαν όλοι οι άνθρωποι να είχαν το ίδιο 

βιοτικό επίπεδο; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1l. Στη χώρα µας, οι περισσότεροι άνθρωποι θεωρούν την ίδρυση µιας νέας 

επιχείρησης µια επιθυµητή επιλογή σταδιοδροµίας.  

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1m. Στη χώρα µας, όσοι επιτυγχάνουν στην ίδρυση µιας νέας επιχείρησης έχουν 

κοινωνική καταξίωση και σεβασµό.  

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

1n.   Στη χώρα µας, βλέπει κανείς συχνά ιστορίες για επιτυχηµένες νέες επιχειρήσεις 

στα µέσα ενηµέρωσης. 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 
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Τµήµα 2. 

 

2a. (Αναφέρατε ότι επιχειρείτε να ξεκινήσετε µια νέα επιχείρηση./ Ίσως 

δεν ήµασταν απόλυτα σαφείς στην προηγούµενη ερώτηση.) 

Κατά τη διάρκεια των προηγούµενων δώδεκα µηνών έχετε κάνει κάποια ενέργεια που 

θα βοηθήσει στην ίδρυση µιας νέας επιχείρησης, όπως αναζήτηση του απαραίτητου 

εξοπλισµού ή τοποθεσίας, οργάνωση µιας οµάδας που θα αναλάβει την ίδρυση, 

επεξεργασία ενός επιχειρησιακού σχεδίου, αποταµίευση χρηµάτων, ή οποιαδήποτε 

άλλη  δραστηριότητα που θα βοηθούσε στην έναρξη λειτουργίας µιας επιχείρησης; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

2b. Θα είστε ιδιοκτήτης όλης, ή µέρους, αυτής της επιχείρησης ή δε θα είστε 

ιδιοκτήτης; 

      1.   Όλης                                  

2.   Μέρους 

3.   Καθόλου                              

8.   ∆εν γνωρίζω 

9.   ∆εν απαντώ                          

 

2c. Πόσοι άνθρωποι συµπεριλαµβανοµένου και του εαυτού σας, θα είναι ιδιοκτήτες 

και θα διοικούν αυτή τη νέα επιχείρηση; 

#-----------  

∆εν γνωρίζω .................998 

∆εν απαντώ .................999 

 

2d. Αυτή η νέα επιχείρηση έχει πληρώσει µισθούς, αµοιβές, ή πληρωµές σε είδος, 

συµπεριλαµβανοµένων και των δικών σας, για περισσότερο από τρεις µήνες;. 

Πληρωµές σε είδος αφορούν αγαθά ή  υπηρεσίες που παρέχονται ως πληρωµές για 

την εργασία, εκτός από µετρητά. 
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1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

2d1. Ποια ήταν η πρώτη χρονιά που οι ιδιοκτήτες εισέπραξαν µισθούς, κέρδη, ή 

πληρωµές σε είδος; Πληρωµές σε είδος αφορούν αγαθά ή υπηρεσίες που παρέχονται 

ως πληρωµές για την εργασία εκτός από µετρητά.. 

#----------- (Οι τιµές µεταξύ 1900-2003 και 9997) 

∆εν έχει εισπράξεις ακόµα..................9997 

∆εν γνωρίζω.....................................9998 

∆εν απαντώ......................................9999 

 

2e. Τι είδους επιχείρηση είναι αυτή: Τι θα πουλάει; 

Πως θα µπορούσε να καταχωρηθεί σε ένα επαγγελµατικό κατάλογο εταιρειών, όπως 

π.χ. ο χρυσός οδηγός;  

------------------------------------------------------------------------------------     

2e1. Θα λέγατε ότι όλοι, µερικοί ή κανένας από τους ενδεχόµενους πελάτες σας θα 

θεωρούσαν αυτό το προϊόν ή την υπηρεσία καινούργιο και πρωτότυπο;   

 Όλοι ......................................................................................1 

Μερικοί...................................................................................2 

Κανένας δεν τα θεωρεί καινούργια και πρωτότυπα.………….........3 

∆εν γνωρίζω ............................................................…............8 

∆εν απαντώ ..............................................................…...........9 

 

2e2. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν πολλές, λίγες ή καµία επιχειρήσεις που να 

προσφέρουν τα ίδια προϊόντα ή υπηρεσίες στους πιθανούς πελάτες σας; 

 

Πολλές ανταγωνιστικές επιχειρήσεις ..........................1 

Μερικές ανταγωνιστικές επιχειρήσεις ..........................2 

Καµία ανταγωνιστική επιχείρηση  ..........................3 

∆εν γνωρίζω      ..........................8 

∆εν απαντώ      ..........................9 
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2e3. Η τεχνολογία ή οι διαδικασίες που απαιτούνται για αυτό το προϊόν ή την 

υπηρεσία, ήταν διαθέσιµες πάνω από έτος πριν; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

2e4. Τι ποσοστό περίπου των πελατών σας εκτιµάτε ότι ζει εκτός της Ελλάδας; Πάνω 

από το 90%, πάνω από το 70%, πάνω από το 50%, πάνω από το 25%, πάνω από το 

10%, ή λιγότεροι του 10%;  

 

Πάνω από το 90%                      ...................................1 

Πάνω από το 75%                      ...................................2 

Πάνω από το 50%                      ...................................3 

Πάνω από το 25%                      ...................................4 

Πάνω από το 10%                      ...................................5 

Λιγότεροι από 10%                     ...................................6 

Κανένας (αυθόρµητα)                  ...................................7  

∆εν γνωρίζω (αυθόρµητα)  ...................................8 

∆εν απαντώ (αυθόρµητα)  ...................................9 

 

2e5.  Τι ποσοστό περίπου των πελατών σας εκτιµάτε ότι θα χρειάζεται πάνω από µία 

ώρα για να έρθει στα γραφεία σας µε οποιονδήποτε τρόπο εκτός πλοίου ή 

αεροπλάνου; Πάνω από το 90%, πάνω από το 70%, πάνω από το 50%, πάνω από το 

25%, πάνω από το 10%, ή λιγότεροι του 10%;  

 

Πάνω από το 90%                     …..................................1 

Πάνω από το 75%                     ……...............................2 

Πάνω από το 50%                     ....................................3 

Πάνω από το 25%                     ....................................4 

Πάνω από το 10%                     ....................................5 

Λιγότεροι από 10%                   ....................................6 

Κανένας (αυθόρµητα)                ....................................7  
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∆εν γνωρίζω (αυθόρµητα)  ....................................8 

∆εν απαντώ (αυθόρµητα)  ....................................9 

 

2f1. Αυτή την περίοδο πόσοι άνθρωποι, εκτός από τους ιδιοκτήτες αλλά 

συµπεριλαµβανοµένων των αποκλειστικών υπεργολάβων, εργάζονται για αυτήν την 

επιχείρηση; Ως αποκλειστικούς υπεργολάβους, εννοούµε  ανθρώπους ή εταιρείες που 

εργάζονται ΜΟΝΟ για αυτήν την επιχείρηση, και δεν εργάζονται και για άλλες 

επιχειρήσεις. 

#----------- (0-999,997) 

∆εν γνωρίζω.................999,998 

∆εν απαντώ..................999,999 

 

2f2. Πόσοι άνθρωποι, εκτός από τους ιδιοκτήτες αλλά συµπεριλαµβανοµένων των 

αποκλειστικών υπεργολάβων, θα εργάζονται σε αυτήν την επιχείρηση µετά από πέντε 

χρόνια λειτουργίας της; Ως αποκλειστικούς υπεργολάβους, εννοούµε  ανθρώπους ή 

εταιρείες που εργάζονται ΜΟΝΟ για αυτήν την επιχείρηση, και  δεν εργάζονται και για 

άλλες επιχειρήσεις. 

#----------- (0-999,997) 

∆εν γνωρίζω.................999,998 

∆εν απαντώ..................999,999 

 

2g.  θα λέγατε ότι εµπλέκεστε στο ξεκίνηµα αυτής της επιχείρησης για να 

εκµεταλλευτείτε κάποια επιχειρηµατική ευκαιρία ή επειδή δεν έχετε καλύτερες 

επιλογές εργασίας;  

 

Για να εκµεταλλευτεί µια επιχειρηµατική ευκαιρία ................1 

∆εν έχει κάποια καλύτερη επιλογή για εργασία  ................2 

Και τα δύο (αυθόρµητα)                 ................3 

Έχει δουλειά αλλά αναζητά καλύτερες  

επαγγελµατικές ευκαιρίες (αυθόρµητα)      ................4 

Άλλος λόγος, (αυθόρµητα)      ................5 
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∆εν γνωρίζω (αυθόρµητα)     ................8 

∆εν απαντώ (αυθόρµητα)     ................9 

 

2h1. Πόσα χρήµατα συνολικά απαιτούνται για το ξεκίνηµα αυτής της νέας 

επιχείρησης; Παρακαλώ να συµπεριλάβετε τόσο τα δάνεια, όσο και τις επενδύσεις 

των ιδιοκτητών στο µετοχικό κεφάλαιο. 

 

€------------------------------------ (1-999,999,996) 

∆εν απαιτούνται κεφάλαια  ........999,999,997 

∆εν γνωρίζω               ........999,999,998 

∆εν απαντώ               ........999,999,999 

 

2h2. Πόσα δικά σας χρήµατα εκτιµάτε ότι θα επενδύσετε συνολικά σε αυτή τη νέα 

επιχείρηση; Παρακαλώ να συµπεριλάβετε τόσο τα δάνεια, όσο και τις επενδύσεις των 

ιδιοκτητών στο µετοχικό κεφάλαιο. 

€------------------------------------ (1-999,999,996) 

∆εν απαιτούνται κεφάλαια  ........999,999,997 

∆εν γνωρίζω               ........999,999,998 

     ∆εν απαντώ               ........999,999,999 

 

2h3.  Έχετε εισπράξει ή περιµένετε να εισπράξετε χρήµατα στο µέλλον - δάνεια ή 

επενδύσεις στο µετοχικό κεφάλαιο- από  

 

κάποιο µέλος της οικογένειά σας, όπως σύζυγος,   Ναι Όχι ∆εν γνωρίζω ∆εν απαντώ 

γονείς, ή αδελφός...........................................…1 2 8   9 

άλλους συγγενείς.............................................. 1 2 8   9 

συναδέλφους................................................... 1 2 8   9 

από τον εργοδότη............................................. 1 2 8   9 

φίλους ή γείτονες............................................. 1 2 8   9 

τράπεζες ή άλλες  

πιστωτικές/ χρηµατοδοτικές εταιρείες.……………… 1 2 8   9 

κυβερνητικά προγράµµατα.....................….........1 2 8   9 

άλλη πηγή (διευκρίνισε) Αν ναι ποια;___......... 1 2 8   9 
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Τµήµα 3. 

(Μου είπατε ότι ήσαστε ο ιδιοκτήτης και ο διευθύνων µιας επιχείρησης./ 

Ίσως δεν ήµασταν απόλυτα σαφείς στην προηγούµενη ερώτηση. Αν 

µετέχετε προσωπικά στα κέρδη των πωλήσεων των προϊόντων ή των 

υπηρεσιών σε άλλους, αυτό θεωρείτε επιχειρηµατική δραστηριότητα.) 

 

3a.  Είστε ιδιοκτήτης όλης, ή µέρους, αυτής της επιχείρησης ή δεν είστε ιδιοκτήτης; 

     1.   Όλης...............................1 

2.   Μέρους.........................…2 

3.   Καθόλου..........................3 

4.   ∆εν ισχύει........................7 

8.   ∆εν γνωρίζω....................8 

9.   ∆εν απαντώ.....................9 

 

3b. Πόσοι άνθρωποι είναι ιδιοκτήτες και διοικούν αυτή την επιχείρηση; 

#----------- (2-998) 

∆εν γνωρίζω.................998 

∆εν απαντώ..................999 

 

3c. Ποια ήταν η πρώτη χρονιά που οι ιδιοκτήτες εισέπραξαν µισθούς, κέρδη, ή 

πληρωµές σε είδος;. Πληρωµές σε είδος αφορούν αγαθά ή υπηρεσίες που παρέχονται 

ως πληρωµές για την εργασία εκτός από µετρητά. . 

#----------- (Οι τιµές µεταξύ 1900-2003 και 9997) 

∆εν έχει εισπράξεις ακόµα..................9997 

∆εν γνωρίζω.....................................9998 

∆εν απαντώ......................................9999 

 

3d. Τι είδους επιχείρηση είναι αυτή:  Τι πουλάει; 

Πως θα µπορούσε να καταχωρηθεί σε ένα επαγγελµατικό κατάλογο εταιρειών, όπως ο 

χρυσός οδηγός;  

------------------------------------------------------------------------------------     
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3d1. Θα λέγατε ότι όλοι, µερικοί ή κανένας από τους ενδεχόµενους πελάτες σας 

θεωρούν αυτό το προϊόν ή την υπηρεσία καινούργιο και πρωτότυπο;   

Όλοι ......................................................................................1 

Μερικοί...................................................................................2 

Κανένας δεν τα θεωρεί καινούργια και άγνωστα................……….3 

∆εν γνωρίζω ......................................................................…..8 

∆εν απαντώ .......................................................................…..9 

 

3d2. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν πολλές, λίγες ή καµία επιχειρήσεις που να 

προσφέρουν τα ίδια προϊόντα ή υπηρεσίες στους πιθανούς πελάτες σας; 

Πολλές ανταγωνιστικές επιχειρήσεις ................................…1 

Μερικές ανταγωνιστικές επιχειρήσεις ..............................…..2 

Καµία ανταγωνιστική επιχείρηση  ..................................3 

∆εν γνωρίζω     ..................................8 

∆εν απαντώ      ..................................9 

  

3d3. Η τεχνολογία ή οι διαδικασίες που απαιτούνται για αυτό το προϊόν ή την 

υπηρεσία, ήταν διαθέσιµες πάνω από έτος πριν; 

1.   Ναι 8.   ∆εν γνωρίζω 

2.   Όχι 9.   ∆εν απαντώ 

 

3d4. Τι ποσοστό περίπου των πελατών σας ζει εκτός Ελλάδας; Πάνω από το 90%, 

πάνω από το 70%, πάνω από το 50%, πάνω από το 25%, πάνω από το 10%, ή 

λιγότεροι του 10%;  

Πάνω από το 90%                            ....................................1 

Πάνω από το 75%                             ....................................2 

Πάνω από το 50%                       ....................................3 

Πάνω από το 25%                       ....................................4 

Πάνω από το 10%                       ....................................5 

Λιγότεροι από 10%                      ....................................6 

Κανένας (αυθόρµητα)                   ....................................7  
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∆εν γνωρίζω (αυθόρµητα)   ....................................8 

∆εν απαντώ (αυθόρµητα)   ....................................9 

 

3d5.  Τι ποσοστό περίπου των πελατών σας χρειάζεται πάνω από µία ώρα για να 

έρθει στα γραφεία σας µε οποιονδήποτε τρόπο εκτός πλοίου και αεροπλάνου; Πάνω 

από το 90%, πάνω από το 70%, πάνω από το 50%, πάνω από το 25%, πάνω από το 

10%, ή λιγότεροι του 10%;  

 

Πάνω από το 90%                            ....................................1 

Πάνω από το 75%                             ....................................2 

Πάνω από το 50%                       ....................................3 

Πάνω από το 25%                       ....................................4 

Πάνω από το 10%                       ....................................5 

Λιγότεροι από 10%                      ....................................6 

Κανένας (αυθόρµητα)                   ....................................7  

∆εν γνωρίζω (αυθόρµητα)   ....................................8 

∆εν απαντώ (αυθόρµητα)   ....................................9 

 

3e. Αυτή την περίοδο πόσοι άνθρωποι, εκτός από τους ιδιοκτήτες αλλά 

συµπεριλαµβανοµένων των αποκλειστικών υπεργολάβων, εργάζονται για αυτήν την 

επιχείρηση; Ως αποκλειστικούς υπεργολάβους, εννοούµε  ανθρώπους ή εταιρείες που 

εργάζονται ΜΟΝΟ για αυτήν την επιχείρηση, και  δεν εργάζονται και για άλλες 

επιχειρήσεις. 

#----------- (0-999,997) 

∆εν γνωρίζω.................999,998 

∆εν απαντώ..................999,999 

 

3f. Πόσοι άνθρωποι, εκτός από τους ιδιοκτήτες αλλά συµπεριλαµβανοµένων των 

αποκλειστικών υπεργολάβων, θα εργάζονται σε αυτήν την επιχείρηση µετά από πέντε 

χρόνια; Ως αποκλειστικούς υπεργολάβους, εννοούµε  ανθρώπους ή εταιρείες που 
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εργάζονται ΜΟΝΟ για αυτήν την επιχείρηση, και  δεν εργάζονται και για άλλες 

επιχειρήσεις. 

#----------- (0-999,997) 

∆εν γνωρίζω.................999,998 

∆εν απαντώ..................999,999 

 

3g. θα λέγατε ότι έχετε εµπλακεί σε αυτή την επιχείρηση για να εκµεταλλευτείτε 

κάποια επιχειρηµατική ευκαιρία ή επειδή δεν έχετε καλύτερες επιλογές εργασίας;  

Για να εκµεταλλευτεί µια επιχειρηµατική ευκαιρία .................1 

∆εν έχει κάποια καλύτερη επιλογή για εργασία  .................2 

Και τα δύο (αυθόρµητα)                 .................3 

Έχει δουλειά αλλά αναζητά καλύτερες   

επαγγελµατικές ευκαιρίες (αυθόρµητα)      .........…..….4 

Άλλος λόγος, (αυθόρµητα) ποιος;_____________ .....….......…5 

∆εν γνωρίζω (αυθόρµητα)     ........….......8 

∆εν απαντώ (αυθόρµητα)     .........…......9 

 

Τµήµα 4. 

(Μου είπατε ότι έχετε χρηµατοδοτήσει µε κεφάλαια το ξεκίνηµα µιας νέας 

επιχείρησης διαφορετικής από αυτήν που είστε ιδιοκτήτης./ Ίσως να µην 

ήµασταν απόλυτα σαφείς στο σχετικό ερώτηµα µας. Ίσως έχετε δώσει 

οικονοµική βοήθεια σε κάποιο φίλο, ή σε κάποιο µέλος της οικογένειας σας 

τα τελευταία 3 χρόνια.) 

 

4a. Περίπου πόσα δικά σας χρήµατα έχετε δώσει συνολικά για το ξεκίνηµα αυτής/ 

αυτών των επιχειρήσεων τα τελευταία τρία χρόνια µη συµπεριλαµβανοµένων των 

επενδύσεών σας στο χρηµατιστήριο ή σε αµοιβαία κεφάλαια; 

 

€------------------------------------ (1-999,999,996) 

∆εν έχει δώσει κεφάλαια     ........999,999,997 

∆εν γνωρίζω               ........999,999,998 
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∆εν απαντώ               ........999,999,999 

 

4b. Λαµβάνοντας υπόψη µόνο την πιο πρόσφατη προσωπική σας επένδυση σε ένα 

επιχειρησιακό ξεκίνηµα, σε τι είδος επιχείρησης επενδύσατε; 

 Τι αναµένατε να πουλάει; Πως θα µπορούσε να καταχωρηθεί σε ένα επαγγελµατικό 

κατάλογο εταιρειών, όπως ο χρυσός οδηγός;  

_______________________________________________________________ 

 

4c. Ποια ήταν η σχέση σας µε το άτοµο που έλαβε από εσάς την πιο πρόσφατη 

επένδυση σας; Ήταν.. 

 

κάποιο µέλος της οικογένειά σας όπως σύζυγος, 

αδελφός, παιδί, γονέας, ή εγγόνι     ……………………1 

άλλος συγγενής,        ……………………2 

συνάδελφος           ……………………3 

φίλους ή γείτονες      ……………………4 

ένας άγνωστος που είχε µια καλή επιχειρηµατική ιδέα  ……………………5 

άλλος (διευκρίνισε) ποιος;_________    ……………………6 

∆εν γνωρίζω       ……………………8 

∆εν απαντώ       ……………………9 

 

∆ηµογραφικά στοιχεία 

5a. Πότε γεννηθήκατε;        #______ 

 

5b. Φύλο  

Άντρας.......1 Γυναίκα.......2 

  

5c. Ποιο είναι το ανώτερο επίπεδο εκπαίδευσης που έχετε ολοκληρώσει; 

 

Μέχρι µερικές τάξεις ∆ηµοτικού   .....................1   

Απόφοιτος ∆ηµοτικού     .....................2 
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Απόφοιτος τριταξίου Γυµνασίου    .....................3 

Απόφοιτος εξαταξίου Γυµνασίου ή Λυκείου  .....................4 

Απόφοιτος Ανώτερης Σχολής (ΚΑΤΕΕ,ΤΕΙ)  .....................5 

Απόφοιτος ΑΕΙ και άνω     .....................6 

∆Α         .....................9 

 

5d.  ΘΕΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Εργοδότης εκτός γεωργών, κτηνοτρόφων, ψαράδων 

(απασχολεί µισθωτούς σε µόνιµη βάση)     ....1    

Αυτοαπασχολούµενος εκτός γεωργών, κτηνοτρόφων, ψαράδων ....2  

Γεωργός, Κτηνοτρόφος, Ψαράς      ....3 

Μισθωτός του δηµόσιου τοµέα      ....4 

Μισθωτός του ιδιωτικού τοµέα      ....5 

Άνεργος          ....6 

Συνταξιούχος         ....7 

Νοικοκυρά          ....8 

Φοιτητής/Σπουδαστής/Μαθητής       ....9 

Στρατιώτης          ....10 

Εισοδηµατίας         ....11 

Άλλο (τι;)  _________________________ 

∆εν απαντώ          ....99 

5e. Σε ποια θέση της κλίµακας βρίσκεται το συνολικό, µηνιαίο, οικογενειακό εισόδηµα 

του νοικοκυριού σας; 

 

Καθόλου εισοδήµατα    ………………1   

Λιγότερο από 150.000 δρχ. (440 ευρώ)  ………………2 

150.001-350.000 δρχ. (441-1.027 ευρώ)  ………………3 

350.001-500.000 δρχ. (1.028-1.470 ευρώ) ………………4 

500.001-600.000 δρχ. (1.471-1.760 ευρώ)  ………………5 

Πάνω από 600.001 δρχ  (1.761 ευρώ)  ………………6 

∆Α        ………………9 
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5f. Αστικότητα 

 

Αγροτικές περιοχές ........................1 

Ηµιαστικές περιοχές ........................2 

Αστικές περιοχές ........................3 

 

5g.Περιφέρεια 

 

Π.Σ. ΑΘΗΝΩΝ ..........................1 ΙΟΝΙΑ ..........................8 

Π.Σ. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

..........................2 ∆ΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α ..........................9 

ΑΝ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 

ΚΑΙ ΘΡΑΚΗ 

..........................3 ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑ∆Α ..........................10

ΚΕΝΤΡΙΚΗ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 

..........................4 ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ ..........................11

∆ΥΤΙΚΗ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 

..........................5 ΒΟΡΕΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ..........................12

ΗΠΕΙΡΟΣ ..........................6 ΝΟΤΙΟ ΑΙΓΑΙΟ ..........................13

ΘΕΣΣΑΛΙΑ ..........................7 ΚΡΗΤΗ ..........................14
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  ΙΙΙ 

ΕΙ∆ΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΕΙ∆ΙΚΩΝ 

ΜΕΡΟΣ I 

Οι ακόλουθες προτάσεις αξιολογούν τις συνθήκες οι οποίες επηρεάζουν την επιχειρηµατική δραστηριότητα στην χώρα σας. 

Παρακαλώ κυκλώστε την ορθότερη επιλογή. 

Μη Εφαρµόσιµο (ΜΕ)          
∆εν Γνωρίζω (∆Γ)          

          
Απόλυτα Σωστό (5)          
Σχεδόν Σωστό (4)          

Ούτε Σωστό Ούτε Λάθος (3)          
Σχεδόν Λάθος (2)          
Απόλυτα Λάθος (1)           

Θέµα A  Λ    Σ    

A01 Στην χώρα µου, διατίθεται επαρκής χρηµατοδότηση για το εταιρικό κεφάλαιο νέων και 
αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

A02 Στην χώρα µου, διατίθεται επαρκής χρηµατοδότηση για δάνεια προς νέες και 
αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

A03 Στην χώρα µου, διατίθενται επαρκείς κρατικές επιχορηγήσεις στις νέες και αναπτυσσόµενες 
επιχειρήσεις.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

A04 Στην χώρα µου, διατίθεται επαρκής χρηµατοδότηση από ιδιώτες (εκτός των ιδρυτών), προς 
νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

A05 Στην χώρα µου, διατίθεται επαρκής χρηµατοδότηση µέσω κεφαλαίων επιχειρηµατικών 
συµµετοχών (venture capital) για νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

A06 Στην χώρα µου, διατίθεται επαρκής χρηµατοδότηση για νέες και αναπτυσσόµενες 
επιχειρήσεις µέσω της εισαγωγής τους στο χρηµατιστήριο. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θέµα B          
B01 Στην χώρα µου, οι κρατικές πολιτικές (π.χ. κρατικές προµήθειες) ευνοούν σταθερά τις νέες 

επιχειρήσεις. 
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε 

B02 Στην χώρα µου, η υποστήριξη των νέων και αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων αποτελεί 
υψηλή προτεραιότητα για την  κρατική πολιτική.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

B03 Στην χώρα µου, η υποστήριξη των νέων και αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων αποτελεί 
υψηλή προτεραιότητα της πολιτικής της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

B04 Στην χώρα µου, οι νέες επιχειρήσεις µπορούν να έχουν τις περισσότερες από τις 
απαιτούµενες άδειες και εγκρίσεις, µέσα σε µία εβδοµάδα. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

B05 Στην χώρα µου, το ύψος των φόρων ∆ΕΝ αποτελεί εµπόδιο για τις νέες και 
αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

B06 Στην χώρα µου, οι φόροι και οι άλλες κρατικές ρυθµίσεις εφαρµόζονται στις νέες και 
αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µε τρόπο προβλέψιµο και συνεπή. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

B07 Στην χώρα µου, οι κρατικές πολιτικές, οι οποίες στοχεύουν στην υποστήριξη νέων και 
αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων, είναι αποτελεσµατικές.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θέµα Γ          
Γ01 Στην χώρα µου, ένα ευρύ φάσµα κρατικής βοήθειας προς νέες και αναπτυσσόµενες 

επιχειρήσεις µπορεί να αποκτηθεί, µέσω της επαφής µε µία µόνο υπηρεσία. 
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε 

Γ02 Στην χώρα µου, επιστηµονικά πάρκα και επιχειρηµατικές θερµοκοιτίδες παρέχουν 
αποτελεσµατική υποστήριξη σε νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Γ03 Στην χώρα µου, υπάρχει επαρκής αριθµός κρατικών προγραµµάτων για νέες και 
αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Γ04 Στην χώρα µου, οι δηµόσιοι υπάλληλοι είναι ικανοί και αποτελεσµατικοί στην υποστήριξη 
των νέων και αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Γ05 Στην χώρα µου, σχεδόν ο καθένας, που χρειάζεται βοήθεια από κυβερνητικά προγράµµατα 
για µια νέα ή αναπτυσσόµενη επιχείρηση, µπορεί να βρει ό,τι χρειάζεται. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Γ06 Στην χώρα µου, τα κρατικά προγράµµατα, τα οποία στοχεύουν στην υποστήριξη των νέων 
και αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων, είναι αποτελεσµατικά.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 
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Μη Εφαρµόσιµο (ΜΕ)           
∆εν Γνωρίζω (∆Γ)          

          
Απόλυτα Σωστό (5)          
Σχεδόν Σωστό (4)          

Ούτε Σωστό Ούτε Λάθος (3)          
Σχεδόν Λάθος (2)          
Απόλυτα Λάθος (1)           

Θέµα ∆  Λ    Σ    

∆01 Στην χώρα µου, η διδασκαλία στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση 
ενθαρρύνει την δηµιουργικότητα, την αυτάρκεια και την προσωπική πρωτοβουλία. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

∆02 Στην χώρα µου, η διδασκαλία στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση παρέχει 
επαρκή εκπαίδευση, σχετικά µε τις οικονοµικές αρχές της αγοράς. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

∆03 Στην χώρα µου, η διδασκαλία στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση δίνει 
επαρκή προσοχή στην επιχειρηµατικότητα και στην δηµιουργία νέων επιχειρήσεων. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

∆04 Στην χώρα µου, τα πανεπιστήµια έχουν επαρκή µαθήµατα και προγράµµατα σχετικά µε την 
επιχειρηµατικότητα. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

∆05 Στην χώρα µου, το επίπεδο της επιχειρηµατικής παιδείας είναι πραγµατικά παγκόσµιας 
κλάσης. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

∆06 Στην χώρα µου, τα συστήµατα επαγγελµατικής, τεχνικής, και διά βίου εκπαίδευσης 
παρέχουν καλή προετοιµασία για αυτοαπασχόληση. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θέµα E          
E01 Στην χώρα µου, νέα τεχνολογική και επιστηµονική γνώση µεταδίδεται αποτελεσµατικά από 

τα πανεπιστήµια και τα ερευνητικά κέντρα προς νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. 
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε 

E02 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις έχουν πρόσβαση σε νέα Έρευνα 
και Τεχνολογία στον ίδιο βαθµό µε τις µεγάλες επιχειρήσεις.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

E03 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µπορούν να έχουν πρόσβαση 
στην τελευταία λέξη της τεχνολογίας. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

E04 Στην χώρα µου, παρέχονται επαρκείς κρατικές επιδοτήσεις στις νέες και αναπτυσσόµενες 
επιχειρήσεις, προκειµένου να αποκτήσουν νέα τεχνολογία. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

E05 Στην χώρα µου, η επιστηµονική και τεχνολογική βάση υποστηρίζει αποτελεσµατικά 
εγχειρήµατα νέα τεχνολογίας παγκοσµίου κλάσης, τουλάχιστον σε ένα τεχνολογικό πεδίο.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

E06 Στην χώρα µου, διατίθεται επαρκής υποστήριξη σε µηχανικούς και επιστήµονες 
προκειµένου οι ιδέες τους να εµπορευµατοποιηθούν, µέσω νέων και αναπτυσσόµενων 
επιχειρήσεων. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θέµα ΣΤ          
ΣΤ01 Στην χώρα µου, υπάρχουν αρκετοί υπεργολάβοι, προµηθευτές και σύµβουλοι που 

υποστηρίζουν τις νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. 
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε 

ΣΤ02 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις είναι σε θέση να επωµιστούν το 
κόστος της απασχόλησης υπεργολάβων, προµηθευτών και συµβούλων. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΣΤ03 Στην χώρα µου, είναι εύκολο για τις νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις να βρουν καλούς 
υπεργολάβους, προµηθευτές και συµβούλους. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΣΤ04 Στην χώρα µου, είναι εύκολο για τις νέες επιχειρήσεις να προµηθευθούν καλές 
επαγγελµατικές, νοµικές και λογιστικές υπηρεσίες. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΣΤ05 Στην χώρα µου, είναι εύκολο για τις νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις να έχουν καλές 
τραπεζικές υπηρεσίες (λογαριασµούς όψεως, συναλλαγές µε συνάλλαγµα, πιστωτικές 
επιστολές κ.ο.κ) 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θέµα Η          
Η01 Στην χώρα µου, οι αγορές καταναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών µεταβάλλονται δραµατικά 

από χρόνο σε χρόνο. 
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε 

Η02 Στην χώρα µου, η αγορά αγαθών και υπηρεσιών ανάµεσα σε επιχειρήσεις µεταβάλλεται 
δραµατικά από χρόνο σε χρόνο. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Η03 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µπορούν εύκολα να εισέρχονται 
σε νέες αγορές. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Η04 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µπορούν να αντέξουν το κόστος 
εισόδου σε µία αγορά. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Η05 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µπορούν να εισέρχονται στις 
αγορές, χωρίς να εµποδίζονται άδικα από τις ήδη υπάρχουσες επιχειρήσεις. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Η06 Στην χώρα µου, η αντιµονοπωλιακή νοµοθεσία είναι αποτελεσµατική και καλά 
εφαρµοζόµενη.   

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 
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Μη Εφαρµόσιµο (ΜΕ)          
∆εν Γνωρίζω (∆Γ)          

          
Απόλυτα Σωστό (5)          
Σχεδόν Σωστό (4)          

Ούτε Σωστό Ούτε Λάθος (3)          
Σχεδόν Λάθος (2)          
Απόλυτα Λάθος (1)           

Θέµα Θ  Λ    Σ    

Θ01 Στην χώρα µου, η υλική υποδοµή (δρόµοι, υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, χώροι απόθεσης 
αποβλήτων κλπ.) παρέχει καλή υποστήριξη στις νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θ02 Στην χώρα µου, δεν είναι ιδιαίτερα δαπανηρή για µια νέα ή αναπτυσσόµενη επιχείρηση η 
πρόσβαση στις επικοινωνίες (τηλέφωνο, διαδίκτυο, κλπ.). 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θ03 Στην χώρα µου, µια νέα ή αναπτυσσόµενη επιχείρηση µπορεί να έχει πρόσβαση στις 
επικοινωνίες (τηλέφωνο, διαδίκτυο κ.ο.κ) µέσα σχεδόν σε µία εβδοµάδα. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θ04 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µπορούν να αντέξουν το κόστος 
των βασικών τους αναγκών για καύσιµα, νερό, ηλεκτρισµό, αποχέτευση, κλπ. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θ05 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µπορούν να εξασφαλίσουν 
πρόσβαση σε υπηρεσίες κοινής ωφέλειας σχεδόν µέσα σε ένα µήνα από την ίδρυσή τους. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θέµα I          
I01 Στην χώρα µου, η εθνική κουλτούρα ενθαρρύνει σε υψηλό βαθµό την προσωπική επιτυχία, 

η οποία επέρχεται µέσω της ατοµικής προσπάθειας. 
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε 

I02 Στην χώρα µου, , η εθνική κουλτούρα δίνει έµφαση στις έννοιες της αυτάρκειας, της 
αυτονοµίας και της ατοµικής πρωτοβουλίας. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

I03 Στην χώρα µου, η εθνική κουλτούρα ενθαρρύνει την ανάληψη επιχειρηµατικού ρίσκου. 1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

I04 Στην χώρα µου, , η εθνική κουλτούρα ενθαρρύνει την δηµιουργικότητα και την καινοτοµία. 1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

I05 Στην χώρα µου, η εθνική κουλτούρα δίνει έµφαση στην υπευθυνότητα, την οποία δείχνει 
το άτοµο (παρά η οµάδα), στην οργάνωση της ζωής του. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θέµα ΙΑ          
ΙΑ01 Στην χώρα µου, υπάρχουν πολλές και καλές ευκαιρίες για την δηµιουργία νέων 

επιχειρήσεων.  
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε 

ΙΑ02 Στην χώρα µου, το πλήθος των ευκαιριών για την δηµιουργία νέων  επιχειρήσεων είναι 
µεγαλύτερο από τον αριθµό των ατόµων που µπορούν να τις εκµεταλλευτούν. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΙΑ03 Στην χώρα µου, το πλήθος των ευκαιριών για δηµιουργία νέων επιχειρήσεων έχει αυξηθεί 
σηµαντικά τα τελευταία πέντε χρόνια. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΙΑ04 Στην χώρα µου, είναι εύκολο να έχεις την πληροφόρηση που απαιτείται σχετικά µε τις 
επιχειρηµατικές ευκαιρίες που υπάρχουν. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΙΑ05 Στην χώρα µου, υπάρχουν πραγµατικά καλές ευκαιρίες για την δηµιουργία µιας επιχείρησης 
µε υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Θέµα ΙΒ          
ΙΒ01 Στην χώρα µου, οι περισσότεροι άνθρωποι πιστεύουν ότι είναι εύκολο να δηµιουργηθεί µια 

νέα ή υψηλού ρυθµού ανάπτυξης επιχείρηση.  
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε 

ΙΒ02 Στην χώρα µου, πολλοί άνθρωποι γνωρίζουν πώς διοικείται µια µικρή επιχείρηση. 1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΙΒ03 Στην χώρα µου, πολλοί άνθρωποι έχουν εµπειρία στο να ξεκινάνε µια νέα επιχείρηση. 1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΙΒ04 Στην χώρα µου, πολλοί άνθρωποι µπορούν να αντιδρούν γρήγορα σε καλές ευκαιρίες που 
παρουσιάζονται για την δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

ΙΒ05 Στην χώρα µου, πολλοί άνθρωποι έχουν την ικανότητα να οργανώνουν τους πόρους, που 
απαιτούνται για το ξεκίνηµα µιας επιχείρησης. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε 

Μη Εφαρµόσιµο (ΜΕ)          
∆εν Γνωρίζω (∆Γ)          

          
Απόλυτα Σωστό (5)          
Σχεδόν Σωστό (4)          

Ούτε Σωστό Ούτε Λάθος (3)          
Σχεδόν Λάθος (2)          
Απόλυτα Λάθος (1)           

Θέµα ΙΓ  Λ    Σ    

ΙΓ01 Στην χώρα µου, η πραγµατοποίηση νέων εγχειρηµάτων θεωρείται κατάλληλος τρόπος,  να 
γίνει κανείς πλούσιος. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

ΙΓ02 Στην χώρα µου, οι περισσότεροι άνθρωποι θεωρούν ότι το να γίνει κάποιος επιχειρηµατίας 1 2 3 4 5  ∆ Μ
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αποτελεί µιαν επιθυµητή επαγγελµατική επιλογή. Γ Ε
ΙΓ03 Στην χώρα µου, οι επιτυχηµένοι επιχειρηµατίες είναι άνθρωποι αξιοσέβαστοι µε υψηλό 

κύρος.   
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε

ΙΓ04 Στην χώρα µου, συχνά παρακολουθείς από τα µέσα ενηµέρωσης ιστορίες σχετικά µε 
επιτυχηµένους επιχειρηµατίες.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

ΙΓ05 Στην χώρα µου, οι περισσότεροι άνθρωποι θεωρούν τους επιχειρηµατίες άτοµα έξυπνα και 
µε µεγάλες ικανότητες. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

Θέµα Ι∆          
Ι∆01 Στην χώρα µου, η νοµοθεσία σχετικά µε τα πνευµατικά δικαιώµατα είναι ευρεία. 1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε

Ι∆02 Στην χώρα µου, η νοµοθεσία σχετικά µε τα πνευµατικά δικαιώµατα εφαρµόζεταιι 
αποτελεσµατικά. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

Ι∆03 Στην χώρα µου, οι παράνοµες πωλήσεις πειρατικών ταινιών, προγραµµάτων Η/Υ, CD και 
άλλων προϊόντων που υπόκεινται σε copyright και εµπορικά σήµατα δεν είναι εκτενείς. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

Ι∆04 Στην χώρα µου, οι νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις µπορούν να θεωρούν ότι οι 
ευρεσιτεχνίες τους, τα δικαιώµατα ιδιοκτησίας και η καταχώρηση εµπορικού σήµατος θα 
είναι γενικά σεβαστά.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

Ι∆05 Στην χώρα µου, αναγνωρίζεται ευρέως το γεγονός ότι τα δικαιώµατα του εφευρέτη επί των 
εφευρέσεών του πρέπει να είναι σεβαστά. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

Θέµα ΙΕ          
ΙΕ01 Στην χώρα µου, υπάρχουν τέτοιες κοινωνικές υπηρεσίες, ώστε µια γυναίκα να µπορεί να 

συνεχίσει την εργασία της ακόµα και αφού έχει δηµιουργήσει οικογένεια. 
1 2 3 4 5  ∆

Γ
Μ
Ε

ΙΕ02 Στην χώρα µου, το ξεκίνηµα µιας νέας επιχείρησης αποτελεί παραδεκτή επαγγελµατική 
επιλογή για µια γυναίκα. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

ΙΕ03 Στην χώρα µου, οι γυναίκες ενθαρρύνονται να ασκήσουν ελεύθερο επάγγελµα ή να 
ξεκινήσουν µια νέα επιχείρηση.  

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

ΙΕ04 Στην χώρα µου, οι γυναίκες συναντούν ισάριθµες ευκαιρίες µε τους άνδρες αναφορικά µε 
το ξεκίνηµα µιας νέας επιχείρησης. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

ΙΕ05 Στην χώρα µου, οι γυναίκες έχουν το ίδιο επίπεδο γνώσεων και ικανοτήτων µε τους 
άνδρες, αναφορικά µε το ξεκίνηµα µιας νέας επιχείρησης. 

1 2 3 4 5  ∆
Γ

Μ
Ε

 

ΜΕΡΟΣ II 

Οι παρακάτω ερωτήσεις είναι ίδιες µε εκείνες που χρησιµοποιούνται για την έρευνα του πληθυσµού σε κάθε 

χώρα, η οποία πραγµατοποιείται από το GEM. Οι ερωτήσεις αυτές γίνονται καθώς επιθυµούµε να ελέγξουµε κατά 

πόσο οι απόψεις και οι συµπεριφορές των ειδικών σε θέµατα επιχειρηµατικότητας στην χώρα µας διαφέρουν από 

εκείνες του υπόλοιπου πληθυσµού. Όλες οι απαντήσεις είναι εµπιστευτικές και δεν ανακοινώνονται. 

Ποιές από τις ακόλουθες ανταποκρίνονται σε εσένα;              ΚΥΚΛΩΣΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΕ ΚΑΘΕ ΣΕΙΡΑ     

 

1 Αυτή την εποχή, είτε µόνος σας είτε µε άλλους, προσπαθείτε να ξεκινήσετε µια νέα 
δραστηριότητα, συµπεριλαµβανοµένης οποιασδήποτε µορφής αυτοαπασχόλησης ή 
πώλησης οποιουδήποτε αγαθού ή υπηρεσίας σε άλλους. 

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

2 Αυτή την εποχή, είτε µόνος σας είτε µε άλλους, προσπαθείτε να ξεκινήσετε µια νέα 
επιχείρηση ή µια νέα δραστηριότητα για λογαριασµό του εργοδότη σας (και αυτό 
αποτελεί µέρος της κανονικής σας εργασίας).  

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

3 Αυτή την εποχή, είτε µόνος σας είτε µε άλλους, είστε ο ιδιοκτήτης µιας επιχείρησης και 
βοηθάτε στη διοίκησή της, είστε αυτοαπασχολούµενος, ή ασχολείστε µε την πώληση 
προϊόντων ή υπηρεσιών σε άλλους. 

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

4 Μέσα στα τελευταία τρία χρόνια έχετε χρηµατοδοτήσει µία νέα επιχείρηση την οποία 
ξεκίνησε κάποιος άλλος, εξαιρουµένης οποιασδήποτε αγοράς µετοχών ή µεριδίων 
αµοιβαίων κεφαλαίων. 

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

5 Εντός των εποµένων τριών ετών, είτε µόνος σας είτε µε άλλους, προσδοκάτε να 
ξεκινήσετε µια νέα επιχείρηση συµπεριλαµβανοµένης οποιασδήποτε µορφής 
αυτοαπασχόλησης.  

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

6 Μέσα στους τελευταίους 12 µήνες έχετε κλείσει, διακόψει τη λειτουργία, ή εγκαταλείψει 
µιαν επιχείρηση της οποίας ήσασταν ιδιοκτήτης και διοικούσατε, ή έχετε εγκαταλείψει 
οποιαδήποτε µορφή αυτοαπασχόλησης, ή την πώληση αγαθών ή υπηρεσιών σε άλλους. 
∆εν λαµβάνεται υπόψη η περίπτωση πώλησης της επιχείρησης από εσάς.    

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 
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7 Γνωρίζετε προσωπικά κάποιον, ο οποίος έχει ξεκινήσει µιαν επιχείρηση τα τελευταία δύο 
χρόνια.  

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

8 Μέσα στους επόµενους έξι µήνες, θα υπάρξουν σηµαντικές ευκαιρίες να ξεκινήσετε µια 
επιχείρηση στην περιοχή όπου ζείτε.  

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

9 Έχετε τη γνώση, τις ικανότητες και την εµπειρία που απαιτούνται ώστε να ξεκινήσετε µια 
νέα επιχείρηση. 

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

10 Ο φόβος της αποτυχίας σας θα σας απέτρεπε να ξεκινήσετε µιαν επιχείρηση. Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

11 Στην χώρα µου, οι περισσότεροι άνθρωποι θα προτιµούσαν όλοι να έχουν παραπλήσιο 
βιοτικό επίπεδο.   

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

12 Στην χώρα µου, οι περισσότεροι άνθρωποι θεωρούν ότι το να ξεκινήσεις µία νέα 
επιχείρηση αποτελεί επιθυµητή επαγγελµατική επιλογή.  

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

13 Στην χώρα µου, εκείνοι οι οποίοι έχουν επιτύχει στο ξεκίνηµα µιας νέας επιχείρησης είναι 
άτοµα αξιοσέβαστα µε υψηλό κύρος.   

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

14 Στην χώρα µου, συχνά στα µέσα ενηµέρωσης παρακολουθεί κανείς ιστορίες που 
αφορούν επιτυχηµένες νέες επιχειρήσεις.  

Ναι Όχι ∆εν 
Γνωρίζω 

 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

 
Προκειµένου να µας βοηθήσετε να σχηµατίσουµε µία εικόνα σχετικά µε το υπόβαθρο και την εµπειρία των συζητητών µας, σας 
παρακαλούµε να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις.  
 
1 Φύλο (σηµειώστε µε √): Άνδρας   Γυναίκα _____
2 Έτος γέννησης      
3 Σηµειώστε το επίπεδο σπουδών σας (σηµειώστε µε √) 
  Επαγγελµατική ή Τεχνική Κατάρτιση                      
  Πτυχίο Πανεπιστηµίου ή Κολλεγίου       
  Μεταπτυχιακές Σπουδές (π.χ., MSc, MBA, LLB, MD)      
  ∆ιδακτορική Εργασία (π.χ., MA, PhD)                      
Πότε ολοκληρώσατε τις πιο πρόσφατες σπουδές σας (έτος)  
5 Φύση της κύριας επαγγελµατικής σας εκπαίδευσης: 

(π.χ σπουδές µηχανικού, διοίκησης επιχειρήσεων, νοµικών, λογιστικής, δηµόσιας διοίκησης, χρηµατοοικονοµικών, 
οικονοµικών, κλπ.) 
            

6 Τρέχουσα επαγγελµατική ενασχόληση ή περιγραφή της εργασίας σας: 
           

7 Για πόσα συνολικά χρόνια εργάζεστε για τον οργανισµό στον οποίο εργάζεστε σήµερα                            
(έτη);                                

8 πόσο καιρό εργάζεστε στην τρέχουσα θέση σας;   (έτη)       
9 για πόσα συνολικά έτη εργάζεστε σε τοµείς οι οποίοι συνδέονται µε την   επιχειρηµατικότητα;  (έτη)                   

            
10 Σε ποιους τύπους επιχειρηµατικότητας πιστεύετε ότι έχετε ειδίκευση;   

(σηµειώστε µε √): 
Υψηλής Τεχνολογίας  
Μεσαίας/Χαµηλής Τεχνολογίας 
Μεταποιητική   
Υπηρεσίες  
Υψηλού ρυθµού ανάπτυξης 
Χαµηλού ρυθµού ανάπτυξης 
Αστική 
Αγροτική 
∆ιεθνούς Προσανατολισµού 
Εγχώριου Προσανατολισµού 
Κάτι άλλο; 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:  
Ηµεροµηνία Συµπλήρωσης Εντύπου__________   
Αριθµός Ταυτότητας: |__|__|__|__|__|__|__|__|__|__|__| 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  ΙV 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Χρηµατοδοτική Υποστήριξη:  Ο βαθµός στον οποίο είναι διαθέσιµοι πόροι και 

χρηµατοδοτική υποστήριξη για νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις, 

συµπεριλαµβανοµένων των επιδοτήσεων και των επιχορηγήσεων. 

Η διάσταση αυτή εξετάζει επίσης την ποιότητα και τον βαθµό στον οποίο είναι 

διαθέσιµη χρηµατοδοτική υποστήριξη –µε τη µορφή µετοχικού κεφαλαίου, κεφαλαίου 

σποράς (seed capital), ή µέσω δανειοδότησης- καθώς και την κατανόηση της 

επιχειρηµατικότητας από τους φορείς της χρηµατοπιστωτικής κοινότητας (π.χ, γνώση 

και ικανότητα αποτίµησης επιχειρηµατικών ευκαιριών, αξιολόγηση των 

επιχειρηµατικών σχεδίων και των κεφαλαιακών αναγκών µικρών επιχειρήσεων, 

διάθεση για συνεργασία µε επιχειρηµατίες, και αντιµετώπιση του ρίσκου). 

Κυβερνητικές Πολιτικές:  Ο βαθµός στον οποίο οι περιφερειακές, αλλά και οι 

εθνικές οικονοµικές πολιτικές, καθώς και η εφαρµογή τους (σχετικά µε τη γενική και 

ειδική φορολογία, τις κυβερνητικές ρυθµίσεις και τη διοίκηση κλπ.) είναι ουδέτερες 

ως προς το µέγεθος των επιχειρήσεων και το κατά πόσο οι πολιτικές αυτές 

αποθαρρύνουν ή ενθαρρύνουν νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις. 

Κυβερνητικά Προγράµµατα: Η ύπαρξη άµεσων προγραµµάτων ενίσχυσης νέων 

και αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων σε όλα τα επίπεδα κυβερνητικής πολιτικής -

εθνικό, περιφερειακό και τοπικής αυτοδιοίκησης. Επίσης, η διάσταση αυτή εξετάζει 

την ποιότητα και την ευκολία πρόσβασης σε προγράµµατα, τη διαθεσιµότητα και την 

ποιότητα του κυβερνητικού προσωπικού, αλλά και την ικανότητά του να διαχειρίζεται 

ειδικά προγράµµατα, καθώς και την αποτελεσµατικότητα των δηµοσίων υπηρεσιών. 

Παιδεία και Μόρφωση:  Ο βαθµός στον οποίο παρέχεται εκπαίδευση σχετικά µε το 

πώς ξεκινάει ή διοικείται µια µικρή, νέα ή αναπτυσσόµενη επιχείρηση, σε όλες τις 

βαθµίδες του εκπαιδευτικού συστήµατος (πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια και 

τριτοβάθµια εκπαίδευση, ιδρύµατα τεχνολογικής και επαγγελµατικής εκπαίδευσης, 
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µαθήµατα σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα σε οικονοµικά και µη πανεπιστήµια και 

σε επίπεδο προπτυχιακών και µεταπτυχιακών προγραµµάτων). 

Η διάσταση αυτή εξετάζει επίσης την ποιότητα, τη χρησιµότητα και το εύρος µιας 

τέτοιας εκπαίδευσης για τη δηµιουργία και τη διοίκηση µιας µικρής, νέας ή 

αναπτυσσόµενης επιχείρησης, τη φιλοσοφία του εκπαιδευτικού συστήµατος απέναντι 

στις δηµιουργικές και καινοτοµικές σπουδές σε όλες τις βαθµίδες του, την ικανότητα, 

καθώς και την ειδίκευση των αντίστοιχων εκπαιδευτών που διδάσκουν στοιχεία 

επιχειρηµατικότητας.  

Μεταφορά Έρευνας και Ανάπτυξης:  Ο βαθµός στον οποίο η έρευνα και 

ανάπτυξη σε εθνικό επίπεδο οδηγεί την χώρα σε νέες εµπορικά εκµεταλλεύσιµες 

ευκαιρίες, καθώς και το (αν) και κατά πόσο νέες και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις 

έχουν πρόσβαση σε δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης (R&D).  

Η διάσταση αυτή εξετάζει επίσης τις συνέπειες του θεσµικού πλαισίου σχετικά µε τις 

ευρεσιτεχνίες, τη δυνατότητα των ερευνητών να διαπραγµατεύονται µε τους 

οµολόγους τους στη βιοµηχανία και το αντίστροφο, τα επίπεδα καινοτοµικότητας της 

χώρας, τον εθνικό προσανατολισµό των δαπανών για έρευνα και ανάπτυξη (δηλαδή 

το κατά πόσο τα κρατικά, βιοµηχανικά και εκπαιδευτικά ιδρύµατα αναγνωρίζουν και 

προάγουν τη σπουδαιότητα της εφαρµοσµένης έρευνας), καθώς και την ποιότητα και 

τη διαθεσιµότητα υποδοµών τέτοιων που να στηρίζουν πρωτοβουλίες υψηλής 

τεχνολογίας. 

Εµπορική και Επαγγελµατική Υποδοµή:  Η επίδραση  εµπορικών, λογιστικών και 

άλλων νοµικών υπηρεσιών (συµπεριλαµβανοµένου του κόστους, της ποιότητας και 

του βαθµού διαθεσιµότητας), αλλά και ιδρυµάτων που επιτρέπουν ή ευνοούν την 

λειτουργία µιας νέας, µικρής ή αναπτυσσόµενης επιχείρησης. Επίσης, εξετάζεται η 

πρόσβαση σε πληροφορίες που προέρχονται από ευρύτερες πηγές και περιλαµβάνουν 

το διαδίκτυο, τα επιστηµονικά περιοδικά, τις εφηµερίδες και σεµινάρια σχετικά µε την 

εγχώρια και διεθνή οικονοµία, τη διαδικασία δηµιουργίας µιας επιχείρησης, το πώς 

ετοιµάζεται ένα επιχειρηµατικό σχέδιο, αλλά και πληροφορίες σχετικά µε τις 

απαιτήσεις της αγοράς. 
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Πόσο «ανοιχτή» είναι η Αγορά / Εµπόδια Εισόδου: Ο βαθµός στον οποίο οι 

εµπορικές συναλλαγές είναι τόσο σταθερές και δύσκολα µετατρέψιµες, ώστε να 

εµποδίζουν τις µικρές και αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις να ανταγωνιστούν 

αποτελεσµατικά και να επιτυγχάνουν να υποκαθιστούν προµηθευτές, υπεργολάβους 

ή συµβούλους που ήδη λειτουργούν. Η διάσταση αυτή εξετάζει επίσης την ύπαρξη ή 

µη διαφάνειας στην αγορά (π.χ ύπαρξη ασυµµετριών στην πληροφόρηση: το αν και 

κατά πόσο οι πληροφορίες για τις συνθήκες της αγοράς είναι διαθέσιµες σε όλους 

τους πωλητές και τους αγοραστές), τις κυβερνητικές πολιτικές που αποσκοπούν στη 

δηµιουργία ανοιχτής αγοράς (π.χ  κρατικές προµήθειες, µείωση των εµπορικών 

δασµών, φραγµών κ.λ.π), τη δοµή της αγοράς (π.χ ευκολία εισόδου, κυριαρχία 

µεγάλων ή µικρών επιχειρήσεων, πλεονεκτήµατα διαφήµισης, ανταγωνισµός τιµών 

κ.λ.π)  και το κατά πόσο όλες οι επιχειρήσεις ανταγωνίζονται µε βάση τους ίδιους 

κανόνες του παιχνιδιού. 

Πρόσβαση στην Υλική Υποδοµή:  Η ποιότητα και ο βαθµός πρόσβασης σε υλικούς 

πόρους, συµπεριλαµβανοµένων των τηλεφωνικών επικοινωνιών, του ταχυδροµείου, 

του διαδικτύου, των οδικών µεταφορών, των εναέριων και θαλάσσιων µεταφορών, 

χώρων γραφείων αλλά και στάθµευσης. Επίσης εξετάζονται το κόστος της γης, των 

γηπέδων και των ενοικίων, αλλά και η ποιότητα και ο βαθµός πρόσβασης σε πρώτες 

ύλες και φυσικούς πόρους, (π.χ. ξύλο, έδαφος), οι κλιµατολογικές συνθήκες, 

παράγοντες δηλαδή που µπορούν να είναι επωφελείς για την εκδήλωση και ανάπτυξη 

της επιχειρηµατικότητας. 

Πολιτισµικά και Κοινωνικά Πρότυπα:  Ο βαθµός, στον οποίο τα υπάρχοντα 

κοινωνικά και πολιτισµικά πρότυπα ενθαρρύνουν, ή τουλάχιστον δεν αποθαρρύνουν, 

την ατοµική δράση, η οποία πιθανόν να οδηγήσει σε νέους τρόπους επιχειρηµατικής 

δράσης, ή οικονοµικές δραστηριότητες που, µε τις σειρά τους, µπορούν να 

οδηγήσουν στην ευρύτερη διάχυση του πλούτου και του εισοδήµατος. 

Η διάσταση αυτή εξετάζει επίσης τις ευρύτερες στάσεις του πληθυσµού απέναντι 

στην επιχειρηµατικότητα, τις συµπεριφορές απέναντι στο ρίσκο, την επιχειρηµατική 

αποτυχία και τη δηµιουργία πλούτου (καθώς και την αντίστοιχη επίδρασή τους στην 

ανάπτυξη επιχειρηµατικότητας), την επίδραση των κοινωνικών προτύπων στην 
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επιχειρηµατική συµπεριφορά, την κοινωνική αξία ή απαξία του επιχειρηµατία και 

τέλος την επίδραση που ασκούν οι πολιτισµικές και κοινωνικές συµπεριφορές για την 

ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας σε τοπικές κοινότητες και µειονοτικές οµάδες 

(εθνικές ή θρησκευτικές οµάδες, γυναίκες κλπ.).  

Επιχειρηµατική Ικανότητα: Ο βαθµός στον οποίο ικανότητες που θεωρούνται 

απαραίτητες για την επιχειρηµατική δραστηριότητα κρίνεται ότι είναι ευρέως 

διαθέσιµες σε εκείνες τις οµάδες του πληθυσµού που έχουν και τις µεγαλύτερες 

πιθανότητες να δράσουν επιχειρηµατικά. 

Οικονοµικό Κλίµα: Η οικονοµική συγκυρία, ως παράγοντας ενθάρρυνσης ή 

αποθάρρυνσης επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. 

Σύνθεση του Πληθυσµού: Η διάσταση αυτή αφορά στον τρόπο µε τον οποίο το 

µέγεθος του πληθυσµού, αλλά κυρίως η σύνθεσή του ως προς εθνικές µειονότητες, 

µεταναστευτικές οµάδες ή θρησκευτικές και άλλες πολιτισµικές ταυτότητες, ευνοούν 

την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας. 

Χαρακτηριστικά της Εργασίας: Η διάσταση αυτή αναφέρεται στα χαρακτηριστικά 

και τις δεξιότητες του εργατικού δυναµικού, καθώς και στο ύψος του εργατικού 

κόστους τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 

Πολιτικό, Θεσµικό και Κοινωνικό Πλαίσιο: Η διάσταση αυτή αφορά στη γενική 

ποιότητα του πολιτικού συστήµατος, της δηµόσιας διοίκησης, του δικαστικού 

συστήµατος, του επιπέδου της διαφθοράς στην διοίκηση, κλπ. και στους τρόπους µε 

τους οποίους όλοι αυτοί οι παράγοντες είτε ενθαρρύνουν, είτε αποθαρρύνουν την 

επιχειρηµατικότητα. 
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